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FÆLLESBLADET

Ej blot til lyst 
 
Povl Callesen 
 
Inskriptionen over vor nationalscene, Det Kgl. Teaters gamle scene, Ei blot til 
Lyst, er god at have i tankerne, når vi, redaktion og læsere, skal mestre den 
kunst at udsende et blad, der er læseværdigt for os alle. 
Fra Løjt Fællesblads side er det befolkningens ve og vel, det drejer sig om. Vi 
vil med bladet gerne medvirke til, at vi lærer hinanden at kende, og bliver klar 
over, hvad der i befolkningen på Løjt Land ligger af skjulte resurser til fælles 
bedste. 
 
Til disse resurser hører, at vi er så heldige at have fået valgt medlemmer til 
kommunalbestyrelsen, repræsentanter for os på det kommunalpolitiske  
område. Fra fællesbladets side vil vi gerne give vore folkevalgte spalteplads 
blandt alle de andre artikler, således at de på skift oplyser os om kommunale 
tiltag, der er af betydning for dagligdagen for os på Løjt Land og besvarer 
spørgsmål, som vi borgere kommer til dem med. 
 
Men skal politik være blandt de emner, bladet befatter sig med, vil mange  
af os sige, der ved, at det politiske skiller? 
 
Det er ikke de politiske partier, vi fra bladets side henvender os til, men til de 
personer, som vi har valgt til at repræsentere os i byrådet. Og tænk, vi er så 
heldige at have flere personer, der vil tage på sig at arbejde for gode  
forhold i Aabenraa Kommune og hermed Løjt Land. 
 
Skal bladet være et billede af hverdagen og virkeligheden, som den er, og ikke 
blot til lyst og underholdning, så skal det give plads til den medicin, som vore 
repræsentanter og folkevalgte i byrådet skal ordinere for det sunde fælles-
skabs skyld. 
 
Folkestyre er vigtigt, det bliver vi hver aften foran TV mindet om, noget vi skal 
kæmpe for at bevare. Det er ikke mindst den opvoksende generation, vi skal 
tænke på. Vi, der herhjemme siden 2. Verdenskrig, har levet i en stadig op-
gangs- og fredstid som noget helt selvfølgeligt. 
 
I den sammenhæng er det en stor glæde for os, at Løjt Skole året før  
coronaen i et halvt år lod begge 8. klasser arbejde med Grundloven, og at ele-
verne ved mødet på Grundlovsdag præsenterede deres arbejde både på ta-
lerstolen og i mange grupper i forsamlingshuset. Og Løjt Skole vil gerne 
videreføre dette arbejde med demokrati op til det årlige grundlovsmøde. 
 
Fra redaktionens side vil vi arbejde for bladets bredde med stof fra kirken, in-
stitutionerne, foreningerne, erhvervslivet, folkevalgte, kunstnere og alle, der 
vil bidrage til at styrke vor fordomsfrihed og vort samarbejde. 
Løjt Fællesblad ligger også på Løjtland Fællesråds hjemmeside, og som i  
papirudgaven kan man der bladre i det og finde de oplysninger, man søger. 
 

Foto: Kaj Verner Sørensen 

Om forsiden 
Forsidebilledet er taget af fotografen Kaj Verner Sørensen og viser Løjt Land 
i smukkeste form med de gule rapsmarker. Billeder er Barsmarks marker og 
viser smukt det bølgende landskab som vi er omgivet af. 
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INSTITUTIONER

Toni Schmidt, Institutionsleder 
 
Boiskov Natur og Udebørnehave har været så heldige at 
vinde en landsdækkende konkurrence hos naturskolen 
Plant et Træ. 
 

 

Det betyder, at vi har fået leveret en frugthave bestå-
ende af syv frugttræer og syv frugtbuske, naturskolens 
bøger om den danske natur samt plakater omkring 
emnet, bl.a. Bjørn Wiinblads »For every child a tree«. 
Vi har den 25. marts sammen med forældre og børn 
plantet de fine træer og buske. 
 
Formålet med haven er, at vi i Boiskov gerne vil være 
selvforsynende med frugt og bær til hele året. Vi har 
nemlig eget æblemosteri, sammen med børnene sylter 
vi bær til marmelade, vi koger frugt til saft, og vi holder 
årlig høstfest, hvor forældre kan købe vores hjemmela-
vede produkter. 
 
Vi er en udebørnehave med meget stor erfaring med 
udeliv. Vi er ikke bare udenfor, når det er godt vejr, vi er 
faktisk udenfor hele året rundt. Her er et godt børneliv 
uden højt støjniveau og dårlige normeringer. 
Børnehaven har eksisteret i 11 år og har til huse i en gam-
mel bondegård, hvor vi har indhegning med dyr og heste; 
derudover har vi stald, lade og halmloft. I 2013 har vi 
etableret en småbørnsgruppe, hvor der er plads til 10 
børn. 
 

Plant et Træ

Helle fra NaturBørn Hopspilopper 
Tenna fra Tennas Naturbørn 
 
I marts og start april har vi lavet påskepynt og haft fokus på 
påsken. Men da vejret ikke helt var med os, blev det ikke 
helt som planlagt, men et besøg af påskeharen fik vi dog. 
 
Vi har også haft fokus på affaldsindsamlingen og været 
afsted på flere små ture, og børnene er bare gode til at 
spotte affaldet og få det samlet op. Vi vil samle affald de 
næste uger for at holde naturen ren. 
I resten af april, maj og juni håber vi på bedre vejr og lidt 
mere varme, så vi kan hygge rundt om regnvandssøerne 
og i skovene samt få gang i fiskenet og lup. Vi glæder os 
til se på det herlige krible krable, der findes i søerne og 
rundt omkring dem. 
I den forbindelse har vi fået fat i et stort akvarie, hvor vi 
håber på at kunne følge udviklingen fra æg til haletudse, 
så vi kommer omkring hele denne forvandling. 

Lidt fra de Private pasningsordningers 
hverdag med børnene 
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INSTITUTIONER

Merete Gissel, skole- 
leder Løjt Kirkeby 
Skole 
 
Undervisningsmini-
steriet foreskriver, 
at skolen skal ind-
drage sin omver-
den, eller sagt på 

en anden måde er det en opgave for enhver folkeskole 
at åbne sig overfor det omgivende samfund. Og det gør 
vi gerne i Løjt Kirkeby Skole. 
Vi anser dét at være den lokale skole for en mangesidet 
størrelse. Først og fremmest ser vi os selv som skolen 
for alle børn og unge i distrikt Løjt og tænker, at skolen 
skal være for alle børn i distriktet. Det betyder, at vi 
tager mange hensyn til det enkelte barn, men vi er også 
fællesskabets skole, og netop det at gå i skole og høre 
til i skolens fællesskab, er det helt unikke ved Løjt Kir-
keby Skole, hvor vi gennem mange år netop har dyrket 
fællesskabet på mange måder. 
Vi har afprøvet, udviklet og er konstant i bevægelse for 
at finde de bedste måder at skabe læringsfællesskaber 

på. Og samtidig benytter vi det omgivende og nære sam-
fund i Løjt Kirkeby og hele Løjt Land, så vi i undervisnin-
gen inddrager mange lokale elementer. Det være sig 
besøg i kirken, gå- og cykelture på hele Løjt Land. Vi ind-
drager den lokale historie og lærer om og fra naturen 
omkring os. 
 
Og i uge 20 omdanner vi hele skolen til minisamfundet 
Løjtstrup. I Løjtstrup er der virksomheder: bank, well-
ness, genbrugsbutikker og meget mere. Nogle af de æld-
ste elever er ledere i virksomhederne, og andre er 
medarbejdere. Og i alle virksomheder er der elever fra 
0.-9. årgang. Så altså et helt særligt læringsfællesskab. 
 
Til dette års temauge og som ekstra dimension skal vi ar-
bejde med bæredygtighed i virksomhederne. Fredag d. 
20. maj 2022 kulminerer temaugen i den første af to kul-
turnatsdage, hvor den første altså står i Løjtstrups tegn. 
Denne fredag er skolen åben for alle, og vi glæder os, 
fordi vi ved, at det er en fantastisk uge for alle børn og 
unge. Så kig gerne forbi skolen og besøg Løjtstrup og se, 
hvad Løjts børn og unge laver. Vi har åbent fra kl. 10.00-
16.30.

At være skole i lokalområdet

Sara Thams, leder på Kirketoftens Plejecenter 
 
Trods vi kun er et lille plejehjem med 20 beboere, tilby-
der vi mange forskellige aktiviteter i løbet af ugens fem 
hverdage. Vi har en aktivitetsmedarbejder, der arbejder 
to timer dagligt, som sammen med beboerne laver alt 
lige fra boldspil, gåture, påskeklip, arrangerer fastelavns-
fest m.v. Hun bidrager meget til, at beboerne, i det om-
fang de lyster, er med til at dække bord til fester, til at 
pynte op til jul, at udhule græskar til halloween m.v. 
 
Hver 3. mandag er vi i Løjthallen, hvor der spilles hockey, 
ballontennis m.v. Om mandagen er vennekredsen ligele-
des gode til at komme og hygge med beboerne om efter-
middagen, hvor der eksempelvis drikkes kaffe og synges 
fra salmebogen. To frivillige kommer og cykler med bebo-
erne om tirsdagen på vores side-by-side cykler, ligesom 
der hver 3. tirsdag er gudstjeneste om eftermiddagen. 
Om onsdagen har vi en frivillig, der kommer og spiller 
klassisk klaver en time om formiddagen, og om eftermid-

dag kommer nogle 
lokale seniorer og 
hygger med bebo-
erne. Her strikkes, 
snakkes og meget 
andet. 
Om fredagen har vi igen glæde af frivilligt arbejde, da der 
om formiddag arrangeres busture ud i det blå. Bussen 
kan ca. have seks beboer med pr. gang. Der har været 
ture til Højer Sluse, Dybbøl Mølle, Haderslev Dam m.v. 
 
Ydermere er vi så småt begyndt at få inspirationsmedar-
bejdere ansat. De er ansat til at hygge med beboerne. Det 
er et projekt, som der er afsat midler til året ud, hvor unge 
i alderen 14-17 år ansættes efter skoletid til fx at læse 
bøger, gå ture og spille ludo sammen med beboerne. 
Hver en aktivitet gør virkelig en forskel for vores beboere. 
Nogle deltager gerne i alle arrangementer, mens andre 
fx mest er til busture. Det er dejligt at kunne tilbyde dem 
forskellige aktiviteter efter deres ønsker og behov.

Et lille indblik i  
hverdagen på Kirketoften
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FORENINGER

Eigil List, formand for puljegruppen 
 
Fra maj 2017 og ca. 5 år frem til afslutning i 2021 gennem-
førte Aabenraa Kommune og lokale ildsjæle en område-
fornyelse i Løjt Kirkeby. Områdefornyelsen bestod af 
fem udvalgte projekter, der havde til formål at fremtids-
sikre Løjt Kirkeby som attraktiv bosætningsby. Område-
fornyelsen blev støttet af midler fra Transport-, Bygnings- 
og Boligministeriet og Aabenraa Kommune. 
 
Løjtland Fællesråd var involveret i igangsættelse og for-
ankring af projekter i Løjt Kirkeby. Alt sammen med lo-
kale ildsjæle. Fællesrådet stod primært for formidling af 
projekterne samt for formidling af den økonomiske 
støtte. Pengene kom fra puljen for område- fornyelse og 
var i perioden i alt på ca. 900.000 kr. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Herunder en liste over de projekter der er finansieret 
via puljemidlerne: 
 
Små puljeprojekter, arrangementer og afprøvning 
Renovering gulv i Løjt Forsamlings- og Kulturhus 2018 
Støvlevaskeanlæg Løjt Lands Idrætsanlæg 2018 
Veste mv. - landsbypedellerne 2018 
Kulturnatsarrangement på Handelstorvet 2018 
Informationsmateriale - Kulturnat 2018 
Skøjtesø ved Kromai 2018 
Skitseprojekt til nyt lægehus (arkitekthonorar) 2018 
Sandlegeområde ved Løjt Børnehus 2019 
Byrumsmøbler til Handelstorvet og hallen 2019 
TV til forsamlingshusets lille sal 2019 
Ny hjemmeside til lojtland.dk 2020 
Lokaleleje til fællesspisninger mv. 2019 
Julebelysning i Løjt Kirkeby 2020 
Legeredskaber - Løjt Børnehus 2020 
Borgermøde om seniorboliger 2020 
Julelys etape 2 2021 
Indvielse af Kulturplads 2021 
Tilskud til kunstgræsanlæg - Løjt Idrætsanlæg 2021 
Løjt Fællesblad - tilskud til opstart 2021 
Nye informationstavler 2021 
Træfældning ved ældrecentret 2021 
Flagstænger til flagalle 2021 
Renovering af støttemur omkring forsamlingshuset 2021 
Ny bænk på Handelstorvet 2021 
 

Områdefornyelse i Løjt Kirkeby 

Puljegruppen bestod af: 
Eigil List (formand) 
Jørgen Hoeck 
Jørgen Kannerup 
Mogens Ravn 
Torben Hansen 
 
Gruppen opløstes ved afslutning af områdeforny-
elsen ved udgangen af 2021. 

Kunststofgr�sbane

Forsamling
shuset
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FORENINGER

Charlotte Simonsen, bestyrelsesmedlem i Løjt Juniorklub 
 
Vidste du, at vi har en meget hyggelig og velbesøgt ju-
niorklub i Løjt? 
 
Hver torsdag mødes byens 5. og 6. klasser til en god 
klubaften i klublokalerne under skolen. En juniorklub 
båret af frivillige kræfter. 
 
I november 2017 fik en forældregruppe ideen til et akti-
vitetstilbud til 5. og 6. klasses elever på Løjt og Genner 
skole. Ved hjælp af opbakning, interesse og oprettelse 
af en bestyrelse, blev det til åbningen af Løjt Juniorklub 
i januar 2018. 
 
En juniorklub, som fra start har været en stor succes, 
med stor opbakning fra forældre og medlemmer. Klub-
ben drives som en folkeoplysende forening med en be-
styrelse som tovholder og med frivillige voksne hjælpere. 
 
Vi holder åbent hver torsdag kl. 18-20.30, hvor der p.t. er 
ca. 100 medlemmer. Her er der altid god stemning, og 
klubben emmer af et socialt fællesskab, hvor de unge 
hygger sig og har det sjovt på tværs af årgangene. 
 
Juniorklubben er stedet, hvor man mødes med sine ven-
ner og deltager i de planlagte aktiviteter eller bare hæn-
ger ud. Der er altid aktivitet ved billardbordet, hæs- 
blæsende kampe ved bordtennisbordet, fnis og hygge i 
sofaen, høje jubelråb ved vores PlayStation, dyb koncen- 
tration ved brætspillene, høj puls på boldbanen, tungen  

 
 
lige i munden på skateboard og rulleskøjter, flotte og fi-
nurlige kreativiteter ved kreabordet og sidst men ikke 
mindst laaaang kø og god snak ved kiosken. Både børn 
og de voksne hjælpere nyder at være i klubben og pro-
fiterer af hinandens selskab. 
 
Gennem årene er der opstået og etableret mange gode 
traditioner i Løjt Juniorklub. I januar fejrer vi juniorklub-
bens fødselsdag - selvfølgelig med lagkagepyntning, spis-
ning og gaver til klubben. Februar/marts holder vi 
fastelavnsfest med tøndeslagning og præmier til bedst 
udklædte, og her er det svært at vælge vindere, for alle 
bakker op om arrangementet og kommer flot udklædte. 
April/maj er der gang i udendørsaktiviteterne med tur-
neringer, rekorder, skaterudstyr og skumfiduser over bål. 
I juni holder vi afslutning for 6. klasserne med det tradi-
tionelle lagkageløb rundt i Løjt. Hvert 2. år tager alle 
klubbens medlemmer en tur til Djurs Sommerland - en 
dag, som alle ser frem til og nyder helt vildt. Efteråret 
byder på fællesspisninger, vi holder halloweenfest med 
stor tilslutning og succes. Fasse har ofte gang i bolche-
kogning. December byder på julebanko og produktion 
af julegaver ved kreabordet. Vi har også været heldige 
at få besøg af julemanden og hans julekone. 
 
Juniorklubben er et fantastisk tilbud til vores børn, som 
bygger på et socialt fællesskab, relationer, aktiviteter og 
frivillige hjælpere. Vi er meget taknemlige for alle med-
lemmerne, opbakningen, engagementet og frivilligheden.

Løjt Juniorklub

Børnevenlig

Skt. Hans

23. juni 
kl. 17-20

Løjt Spejderhus

Mosevej 30
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FORENINGER

Margrethe Stenger, medejer af Naturperlen 
 
På grundlag af beretningen ved foreningens seneste ge-
neralforsamling vil jeg fortælle om Genner Bugt Netværk. 
 
Med støtte fra Landdistriktspuljen og LAG Aabenraa/ 
Sønderborg kunne vi starte op med Mette Sandahl, kon-
sulent fra Orange Elevator, som i maj 2021 samlede in-
teresserede fra såvel nord som syd for bugten. Fantasien 
og ideerne fik frit løb, og rigtig meget blev debatteret og 
skrevet ned. 5 emner blev valgt samme aften af besty-
relsen: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Gruppevis blev der så arbejdet videre på koncepter og 
drejebog over to dage den 9. og 10. juni. Det var et stort 
arbejde at finde medlemmer til grupperne – og en stor 
tak skal lyde til jer, der var med på dagene og brugte 
timer på at »finde på« og skære til på ideerne, så de pas-
ser til vores Genner Bugt. En ting er at få lavet og ned-
skrevet ideer – derfra skal de ud i det virkelige liv, og 
Musik ved vandet kløede bare på med deres ideer – 
Hurra for det. 
 
Stigruppe: Vi gik en del ture for at undersøge stiforløb, 
så stierne kan blive kortlagt og komme med på den nye  
hjemmeside. Vi har planer om at gå flere af turene i 2022.  

 
 
Knivsbjerg vil rigtig gerne have en sti ned til bugten, og 
har tilbudt at vedligeholde denne. Genner og Løjt arbej-
der begge med nye stier, så vi har og får en utrolig masse 
naturskønne stier i området. 
 
Færgegruppe: De har ideer, der skal undersøges, her-
under om kommunens helhedsplan kan bidrage. 
Det skal være over til Dybvighoved øst for det naturbe-
skyttede område – der er mange regler, men alle synes 
det er en fantastisk idé, så vi bevarer optimismen. 
 
Saunagruppe: Et udvalg under Diernæs Beboerforening 
står for saunaen ved Genner Strand. Det vides endnu 
ikke, hvor den skal placeres i næste sæson. De synes, 
den er nem at komme til ved Genner Strand og bliver 
flittigt brugt. Vi har en aftale om at snakke sammen igen 
inden sommerferien. 
 
Hjemmeside: I 2021 fik vi valgt en leverandør til den nye 
hjemmeside, og vi fik lavet kravspecifikation. Pga. syg-
dom er den blevet forsinket, sider med Aktiviteter, kon-
taktoplysninger og kort vil være det første der lægges 
op. Det hele vil kunne ses på gennerbugt.dk  
 
Nu arbejder vi på at få ideerne fra papir og pdf ud i livet 
omkring Genner Bugt - og hermed er alle fra området 
med interesse inviteret til at deltage. Ring eller skriv til 
bestyrelsen eller vores koordinator: 
 
Formand Margrethe Stenger, tlf. 20 23 42 65,  
mail: margrethe@stenger.dk eller  
 
Koordinator Jaqueline Nicolaisen, tlf. 44 12 36 27;  
mail: jaqstenger@gmail.com  

Genner Bugt Netværk  
– Liv i Genner Bugt

¥ Musik ved vandet  

¥ Vild med vand  

¥ Sejl med en lokal  

¥ Marked 

¥ Vandringer
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FORENINGER

René Aagaard, kommunikationsansvarlig  
Aabenraa Golfklub 
 
Foråret er ved at gå på held, og sommeren står for døren 
- frem til uge 29 giver det et lille pusterum i Aabenraa 
Golfklubs travle aktivitetskalender. 
 
I dagligdagen spiller vores medlemmer rigtig mange golf -
runder samt 18-hullers søndagsturneringer og 9-hullers 
fredagsturneringer. Men foråret har udover seks nybe-
gynderhold af 10 personer også budt på stor aktivitet for 
mange udvalgte nybegyndergrupper inden for golfspor-
ten - for Aabenraa Golfklub er nemlig ikke bare en grøn 
mark, hvor man render rundt og slår til en bold med et 
stykke jern i hånden. 
 
Kvinder og Golf 
I april måned startede vi begynderhold op - specielt med 
fokus på kvinder. Et otte ugers forløb er nu i gang, som 
kombinerer golf med blandt andet foredrag, yoga og fæl-
lesspisninger. 
 
Kroniker Golf 
I både april og maj måned startede vi et Kroniker Golf-
hold i samarbejde med Aabenraa Kommune, Diabetes-
foreningen og Dansk Golf Union. Aabenraa Golfklub har 
været en del af dette samarbejde siden starten i 2018 - 
med stor succes! Golf kan være en stor hjælp til kroni-
kerpatienter, hvoraf 29 procent har oplevet, at deres hel -
bred er blevet forbedret i løbet af de korte forløb, de  

 
 
 
har været igennem. Og hele 69 procent af deltagerne 
har som følge af golfforløbet oplevet, at det har stor be-
tydning for dem at tilbringe tid udendørs. 
 
Helte Akademiet 
De sejeste golfere i Aabenraa Golfklub er vores Astro-
nauter - den store gruppe af børn i alderen 4-15 år, der 
spiller og leger golf i klubben. Denne gruppe blev her i 
foråret udvidet med Helte på vores nye Helte Akademi. 
Kort fortalt har Børneulykkesfonden - som arbejder med 
at få syge børn til at bevæge sig med fysisk aktivitet og 
sport - længe arbejdet med Helteakademier inden for 
f.eks. fodbold. Men de har i et stykke tid haft et ønske 
om at finde en sportsgren, som ikke var en kontaktsport. 
Derfor blev DGU kontaktet, og derigennem opstod sam-
arbejdet med Aabenraa Golfklub, fordi klubben i forve-
jen havde gjort et stort arbejde på flere sociale områder.  
 
Som det kan læses af ovenstående, så er aktiviteterne - 
udover bare golf - mange i Aabenraa Golfklub, og oven-
stående er bare et lille udpluk fra foråret. Alle er vel-
komne til at komme forbi klubben og høre mere om golf 
og specielt Aabenraa Golfklub. Skulle du være blevet in-
teresseret i at spille golf, så er der start på nye hold den 
11. juni og igen den 20. august. Du kan finde mere infor-
mation på vores hjemmeside.

Højt aktivitetsniveau i aktivt klubliv
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FORENINGER

Eva Maria Overgaard Christiansen,  
bestyrelsesmedlem af Løjt Børneteater 
 
Humøret var højt og begejstringen stor, da foreningen 
Løjt Børneteater i februar 2020 holdt stiftende general-
forsamling. Efter den store succes i starten af 2020 med 
teaterstykket om genforeningen var mange af børnene 
på Løjt Kirkeby Skole blevet grebet af rampelys og sku-
espilsfeber. Den nye forening ville derfor bygge videre 
på denne begejstring ved at skabe et forum, hvor sku-
espil og kreativitet kunne dyrkes - i første omgang med 
målgruppen børn fra 3.-6. klasse. 
 
Tanken om børneteater i Løjt var ikke ny. I tidernes mor-
gen kunne byens børn spille skuespil i foreningen »Kom 
Sammen i Løjt«, der både havde revy og dilettant på pro-
grammet. Men nu skulle børnene i Løjt altså have deres 
helt egen forening. 
 
Desværre satte Corona en effektiv stopper for de gode 
takter, da hele landet som bekendt lukkede ned i marts 
2020. Skuespillerdrømmene måtte sættes på pause i 
lang tid, da alle skoleaktiviteter blev sløjfet. 
Men i efteråret 2021 blev der omsider givet grønt lys til, 
at teatret kunne starte op under kyndig ledelse af Tina 
Bøgen og Inger Reimers Overbeck, begge lærere på Løjt 
Skole. Heldet var dog ikke med teatret ret længe, da ned-
lukning nr. 2 ramte, og de 10 teaterglade børn, som var 
kommet i gang, fik igen sat deres tålmodighed på prøve. 
 
Nu er der dog igen åbnet for de teaterglade børn, og 
hver tirsdag kl. 15.30 – 17.00 kan man derfor møde bør-
nene, Tina og Inger i Multisalen på Løjt Skole. Vi har sat 
børneteatret på pause, men håber, at der fra efteråret 
2022 vil være mange flere børn, der har lyst til at være 
med til at spille teater og udfordre sig selv. 
For mens Løjt Kirkeby er kendt for sine mange sports-
aktiviteter, har der manglet et alternativ til de børn, der 
ikke er så interesserede i sport. 
 
Formålet med etableringen af teatret er netop at tilbyde 
dette alternativ, men mere end det: Vi ønsker at støtte 
det gode kammeratskab på tværs af årgangene, særligt 
fra 3.-6. klasse gennem forskellige tillidsskabende lege, 
teaterøvelser og dramaundervisning. Samtidigt oplevede 
børnene i Genforeningsskuespillet glæden ved at op-
træde og ved at turde vise andre, hvad man kan. Den 
glæde vil vi gerne understøtte med teatret. 

 
 
 
I første omgang er der altså fokus på at ryste gruppen 
af børneskuespillere sammen, at skabe tillid og et rum 
til at fjolle, lege og være sig selv. På sigt er det naturligvis 
også tanken, at teatret skal optræde med små forestil-
linger på skolen, på andre skoler og rundt omkring i kom-
munen. Men gruppen kommer også til at blive udsat for 
teater, f.eks. ved teaterforestillinger i Aabenraa og andre 
steder, deltage i børneteaterfestivaler og andre rele-
vante aktiviteter. 
 
Gruppen henvender sig til elever fra 3.-6. klasse i Løjt - 
men børn fra andre skoler er også meget velkomne. På 
sigt vil der blive kigget på, om aldersgruppen skal udvi-
des, så skuespillerne kan være en del af truppen i læn -
gere tid. 
 
Lyder teatret som noget for dit barn? Så følg med i den 
info, der kommer fra Løjt Børneteater, og hør mere om, 
hvornår teatertimerne finder sted. 
 

Er dit barn kreativt?  
Så er Løjt Børneteater måske noget for jer 
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Løjt Lokalhistoriske  
Forening 
 
Linda O. Nissen, Sekretær LLF 
 
 
Løjt Lokalhistoriske Forening er igennem alle årene blevet drevet af ild -
sjæle og frivillige. Når man gennemgår sammensætningen af bestyrel-
sesmedlemmer gennem tiderne, viser det sig, at mange valgte at blive 
på posten i mange år. Enkelte fortsatte deres virke som frivillig. Også i dag er 
vi privilegeret med flere tidligere bestyrelsesmedlemmers bistand.  
 
Hvordan startede det hele, og hvor er vi i dag? 
Initiativet til udgivelse af »Glimt af Løjt Sogns Historie« blev taget i 1974. Der 
blev nedsat en gruppe med interesse for sognets historie. Der blev indsamlet 
diverse skriftligt materiale: breve, dagbøger mv. Da det meste af materialet var 
håndskrevet, skulle det maskinskrives, før det kunne afleveres til en bogtrykker 
for at blive udgivet i bogform - hvilket stadig ofte er tilfældet. Men i dag dog 
noget lettere på PC. I alt er der bl.a. udgivet 34 bøger »Det Gamle Løjt«. 
 
I 1978 blev udvalget opløst. I stedet dannede man nu Løjt Lokalhistoriske For-
ening på en stiftende generalforsamling den 21. februar. 
 
Rundemølles bygninger - eller vel mere korrekt ruiner - blev i 1995 opkøbt af 
Hans Michael Jebsen. Efter en omfattende renovering blev to af bygningerne 
i 1997 stillet til foreningens rådighed som museum. I alle årene er der blevet 
samlet masser af effekter. Det være sig møbler, malerier, tøj, værktøj, bøger, 
fotos, mere end 50 modelskibe og meget mere. Derfor altid et besøg værd. 
Vi har ikke faste åbningstider, men vi arrangerer altid gerne en rundvisning for 
mindre grupper. For aftale venligst kontakt vores formand, Alf Madsen.  
 
Februar 2018 var skelsættende, da den mangeårige formand, Erling Læbel 
Madsen, afgik ved døden. Man fik med noget besvær dannet en ny bestyrelse. 
Desuden indførte man noget nyt: frivillige, som fik forskellige ansvarsområder. 
De frivillige deltager også i alle vores bestyrelsesmøder. Det har betydet, at vi 
har kunnet få flere større projekter og ønsker opfyldt. For blot at nævne nogle: 
nyhedsbreve til vores medlemmer, ny hjemmeside, Facebook-siden »Det 
Gamle Løjt i billeder«, medlemsarrangementer, rundvisning af grupper på Run-
demølle og digitalisering af vores store video- og fotosamling. På generalfor-
samlingen 2019 blev nye vedtægter godkendt, og bl.a. blev foreningens formål 
præciseret til følgende: 
• Vi skal samle og registrere lokalhistoriske arkivalier, billeder og andet med 

relevans for Løjt Land. 
• Vi vil søge at optegne mundtlige beretninger for at bevare dem for eftertiden. 
• Vi skal gennem udgivelse af lokalhistorisk stof og på anden måde stimulere 

interessen for Løjt Lands lokalhistorie. 
• Vi vil drive Rundemølle Museet ved bl.a. at vedligeholde udstillingslokaler og 

modtage nye effekter. 
 
Foreningen er taknemlig for den store opbakning: stigende medlemstal og 
vores Facebook side runder snart 1400 personer - hvilket er medvirkende til, 
at vi også fremover har planer om at sætte flere og nye projekter i gang. 

Foto: Kaj Verner Sørensen

Museet

Rundem¿lle

FORENINGER
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Ellen Ross Rasmussen,  
ny formand i Løjt Sogns Pensionistforening 
 
Der blev afholdt generalforsamling i Løjt Sogns Pensio-
nistforening den 10. marts i Løjt Forsamlings- og Kultur-
hus. 
 
Efter foredrag af Gert Jensen, tidligere slotsgartner ved 
Gråsten Slotsgartneri og nu chefgartner i Danfoss Uni-
verse, blev der holdt generalforsamling. 
 
Da der var tre medlemmer af bestyrelsen, som ikke øn-
skede genvalg. Det var formanden, Birger Thomsen, som 
har løftet opgaven i de seneste seks år. Birger har gjort 
et stort arbejde med sin rolige og stille væremåde til 
gavn for alle foreningens medlemmer. Ulla Kasperek- 
Pedersen forlod ligeledes bestyrelsen. 
Ulla har været medlem af bestyrelsen i 15 år, og indtil sid-
ste år har hun været kasserer med et erfarent overblik 
over foreningens økonomi. Hun overlod sidste år hvervet 
som kasserer til Annie Petterson, som hun har været en 
god støtte for i det forløbne år. Endelig forlod Birgit Han-
sen bestyrelsen efter 13 år. Birgit beklædte posten som 
sekretær, hvilket hun udførte effektivt, og hun udsendte 
altid referatet samme dag, som mødet blev afholdt. Der 
var en stor tak til alle tre. 
 
Nyvalgte til bestyrelsen blev Karl Erik Matthiesen, 
Conny Hinrichsen og Preben Dideriksen. 
 
Efter generalforsamlingen konstituerede bestyrelsen sig 
således: 
Formand Ellen Ross Rasmussen, næstformand Bente 
Jensen, sekretær Ejgild Lund og kasserer Annie Petter-
son. Øvrige medlemmer: Bente Hansen, Kaj Sørensen, 
Karl Erik Matthiesen, Conny Hinrichsen og Preben  
Dideriksen. 
 
Hele bestyrelsen ser frem til arbejdet med at videreføre 
spændende tilbud til Løjts seniorer og pensionister. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
Pensionistforeningen afholder: 
 
Midsommerfest 
Torsdag den 30. juni kl. 14.30  
i Løjt Forsamlings- og Kulturhus 
 
Vi holder som tidligere midsommerfest. Her starter vi 
med kaffe og kage. Bagefter serveres helstegt pattegris 
med salatbar og flødekartofler fra Strand Cafeen. Un-
derholdningen står Bamse Madsen for. Vi glæder os til 
en hyggelig eftermiddag/aften. 
Pris kr.: 250 
Tilmelding senest 20. juni. 
 
 
Sensommerudflugt 
Torsdag den 25. august kl. 10.30 
 
Denne gang tager vi til Klægager, Den Gamle Digegreves 
Gård i Ballum. 
Turen starter i Løjt kl. 10.30, og vi kører herfra via Aaben-
raa til Klægager. Her får vi først en frokost, hvorefter vi 
får en rundtur i området med vores vært Christian som 
guide. Besøget afsluttes med kaffe og brødtorte, inden 
vi vender næsen hjemad igen. Beregnet hjemkomst ca. 
kl. 17.00 
Pris kr.: 300 
Tilmelding senest 10. august. 
 
 
Løjterlig Lørdag 
Lørdag den 27. august 
 
Pensionistforeningen deltager i arrangementet Løjterlig 
Lørdag, som er en tilbagevendende begivenhed i Løjt. 
Hvad pensionistforeningen bidrager med, er endnu ikke 
besluttet, men planlægningen er i fuld gang. Vi er selv-
følgelig med i programmet, så vær opmærksom på, hvad 
der sker den dag, og deltag gerne i alle arrangemen-
terne. 

FORENINGER

Gert jensen

Den gl. di
gegreves g

�rd

Ellen Ross
 Rasmussen

Løjt Sogns Pensionistforening 
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Sommer 22 | 44. årgang | nr. 3

LØJT SOGN

Af  
Anna Cecilie  
Lildholdt Madsen 
 

 
Sommeren er lige foran os med sol, varme og ferie. I år 
en ferie uden covid-19 restriktioner, som vi har set frem 
til med glæde. Men desværre har vi mange andre be-
kymringer for vores medmennesker rundt i verden, som 
er ramt af krig. Især krigen i Ukraine har ramt os i vores 
hjerter. Uroen i Europa har gjort, at mange forbrugsvarer 
har taget et højt spring opad, som vi mærker i vores egen 
hverdag. Dette gør, at mange familier må tænke ander-
ledes for at få økonomien til at hænge sammen i år, og 
det kan blive en anderledes sommerferie end det, man 
havde drømt om. 
 
I menighedsrådet har vi længe haft et ønske om at samle 
midler ind til nogle helt konkrete opgaver for at hjælpe 
børn ude i verden. Vi har besluttet at samle ind gennem 
Mushemba Foundation, så de kan få støtte til at etablere 
en vandtank på Trinity Skolen i Bukoba i Tanzania. Læs 
mere om dette spændende projekt inde i bladet. Vi vil 
fortsat være med i landsindsamlinger i samme omfang 
som hidtil. 

I år har vi igen kirkevandring i samarbejde med Genner og 
Øster Løgum Menighedsråd – dog i en ny model. I år er gå-
turen på Løjt Land. Næste år går turen rundt i Øster 
Løgum Sogn, og i 2024 finder Genner en hyggelig gåtur i 
Genner Sogn. Læs mere om turen i år inde i bladet. 
I bladet finder I også program for Aabenraa Provstis Kir-
kehøjskole, som finder sted med spændende foredrag i 
september i Løjt, hvor vi også har høstgudstjeneste med 
foredrag. 
Ved Pinsegudstjenesten den 5. juni siger vi farvel til bar-
selsvikar Ditte Louise la Cour Freiesleben. Vi har været 
meget glade for at lære hende at kende med alle hendes 
sjove, hyggelige påhit til anderledes børnegudstjenester. 
Ditte Louise har desuden på egen hånd løftet Babysal-
mesang i en ny og inspirerende udformning, og hun har 
været nærværende og kommet med gode spørgsmål til 
menighedsrådet, som har givet grundlag for spændende 
samtaler. Dittes prædikener har tit givet os noget med 
hjem til brug i vores hverdagsliv. Vi ønsker Ditte Louise 
alt muligt held og lykke fremover! 
Vi glæder os til at få Ditte Sjelborg-Pedersen tilbage på 
prædikestolen efter endt barsel. Jeg har hørt fra Ditte i 
præstegården, at hun glæder sig til at komme tilbage til 
sognebørnene og kirken. 
 
Til slut vil jeg ønske jer alle en rigtig god sommer. 

NYT FRA FORMANDEN

KIRKEBLADET

Foto: Kaj Verner Sørensen 
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Af  
Sognepræst 
Ditte Louise 
 
 

 
I skrivende stund er det den 9. april – årsdagen for Dan-
marks besættelse under 2. Verdenskrig. Efterhånden 
som årene går, bliver jeg mere opmærksom på denne 
dato samt den 5. maj – selv om de rykker længere væk i 
tiden.   
 
Ikke mindst i år bliver det tydeligt for mig – ja for os alle 
vel – at freden ikke er noget, vi kan tage for givet. Jeg 
ved ikke, hvorfor det kommer som sådan en overraskelse 
for os, at krig kan opstå, for der er hele tiden krige rundt 
om i verden. Nu er den bare rykket så tæt på, at vi ikke 
længere kan tænke, »at det kun er noget, der sker i de 
varme lande.« Det kan ske alle steder, hvor en magthaver 
er blevet så stærk, at ingen tør tale ham midt imod.   
 
Når situationen bliver særlig alvorlig, viser det sig imid-
lertid også, at der faktisk findes magthavere, der er 
deres opgave voksen.  
En sådan magthaver, synes jeg, at den ukrainske Præsi-
dent Zelenskyj har vist sig at være. Jeg vil ikke give mig 
til at anprise ham, for man skal være varsom med at øse 
for meget ros over magthavere – det kan stige dem til 
hovedet. Men jeg vil gerne pege på nogle af de ting, jeg 
synes, han har gjort rigtigt:   
 
Zelenskyj er blevet hos sit folk. Han er parat til at dø for 
sit fædreland ligesom soldaterne. Det tager jeg hatten 
af for – samtidig med at det da også var det mindste, man 
kunne forvente af en magthaver.   
 
Zelenskyj lader os ikke et øjeblik tro, at den her krig ikke 
har noget med os at gøre. For han mener i højeste grad, 
at det har den. Han er nærmest på skærmen hver dag 
med meget tydelige opfordringer til, hvad han mener, at 
vi bør gøre for at hjælpe vores medmennesker i Ukraine. 
På den måde hjælper han sin befolkning meget effektivt 
med at hive ressourcer hjem til livet og til kampen.   
 
Men Zelenskyj peger også på, hvordan vi kan håndtere 
det, når det kommer tæt på os, at andre mennesker 
lider: Vi kan tænde et lys. Den 24. marts opfordrede han 
til, at alle skulle tænde lys på månedsdagen for krigen i 
Ukraine. Det kan virke som en ubetydelig gestus. Men 

det tror jeg slet ikke, at det er. For der hvor menneskers 
ord slipper op, har vi brug for ritualer og fællesskab. Det 
betyder noget at vide, at vi var mange, der tændte lys 
den aften. Og jeg er helt sikker på, at det betød meget 
for ukrainere, der sad rundt om i verden - ikke mindst i 
beskyttelsesrum i Ukraine – at tusindvis tændte lys med 
tankerne på dem og med håbet om snarlig fred.   
 
Måske er dette ikke en særlig kristelig præsteklumme, 
så jeg lader den slutte med en bøn til Gud: At denne krig 
stopper snart. At om ikke andet, må den gøre os til 
bedre medmennesker fremover. At vi må have mere blik 
for, at krige kan opstå, og at vi skal stoppe dem, før de 
starter. At vi mere aktivt må søge at hjælpe freden på 
vej verden over, og at vi må få visdom til at vide hvordan.   
 
 

Afsked med Løjt og Genner:   
Når dette fællesblad udkommer, er min tid i Løjt 
og Genner Sogne ved at udrinde. Helt ærligt: Jeg 
kommer altså til at savne jer! Det har været et 
utroligt godt arbejdsår for mig, og det skyldes ikke 
mindst mine engagerede og hjertevarme menig-
hedsråd og kollegaer og den venlighed, jeg har 
mødt, når jeg er kommet rundt til folk i sognene. 
Det vil jeg tænke tilbage på med taknemlighed 
mange år frem.   

 

KIRKEBLAD

Lys i mørket
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KIRKEBLAD

Pastor Martin Witt 
 

Den humoristiske digter og illustrator Wilhelm Busch 
skrev engang: 
»En to tre i Sauseschritt løber tiden og vi løber med.« 
Det har vi, min kone Tina og jeg, også oplevet. For seks 
et halvt år siden kom vi til Sønderjylland. Hvor hurtigt 
disse år er gået! 
 
Det var en tætpakket tid, med mange gode møder, festlige 
gudstjenester, også med fælles tysk-danske, med dåbsfe-
ster og spændende menighedseftermiddage, et kormøde 
og endda en lille udflugt. En stor støtte for mig var det 
gode tillidsfulde samarbejde med mine kirkerepræsen-
tanter Uta Boemke, Knut Krag og Georg Bruhn. Tak! 
 
Vi har altid følt os hjemme i Løjt Kirke såvel som i Konfir-
mandhuset. Mange tak for alt venskab og samarbejde 
med Folkekirken! 

 
 
Den første juni begynder min »Ruhestand«, pensionering, 
og vi flytter til Slesvig-Holsten. I august begynder min ef-
terfølger Jonathan von der Hardt sin tjeneste. Jeg ønsker 
ham lige så meget glæde i hans tjenestegerning, som jeg 
har oplevet. 
 
Jeg vil gerne hilse alle varmt med ordene fra en irsk vel-
signelsessang, som vi har holdt af at synge: 
»Möge die Straße uns zusammenführen und der Wind in 
deinem Rücken sein; sanft falle Regen auf deine Felder 
und warm auf dein Gesicht der Sonnenschein. Und bis wir 
uns wiedersehen, halte Gott dich fest in seiner Hand; und 
bis wir uns wiedersehen, halte Gott dich fest in seiner 
Hand!«

Hilsen fra den tyske menighed

Journalist Gert K. Eilrich 
 

Løjt har mange smukke meter i sig, men ikke mange er så 
vigtige, som den 90 meter lange grussti fra kirkens nord-
østlige indgang til den sydlige - i hvert fald ikke, hvis man 
bor nord for kirken og har skolebørn. For de 90 meter 
betyder, at børnene ikke behøver cykle over krydset ved 
Løjt Storegade, men de kan i stedet for cykle på kirkens 
sti til skolen og hallen og på den måde undgå meget af 
den tætte, potentielt farlige trafik. 
 
Jeg ved godt, at kirkens medarbejdere måske ofte har 
forbandet de mange cykelspor på en ellers pæn nyrevet 
kirkesti, men I skal vide, at disse 90 meter har umådelig 
stor betydning for os forældre fra nordbyen. 
Og ikke nok med at de giver vores børn en mere sikker 
vej til skole, de bringer også helt naturligt børnene tæt-
tere på kirken. 
 
I min fødeby ligger kirken – som de fleste andre steder i 
Danmark – for sig selv. Man skal have et ærinde, før man 
går ind på kirkens grund. Sådan er det heldigvis ikke her 
i Løjt Kirkeby, hvor kirken er en meget mere integreret  
bygning i byen. Ikke et sted man kun kommer juleaften, 
til barnedåb, bryllupper eller begravelser, men et sted,  

som man allerede fra barnsben kender, når man cykler 
forbi på vej til skole eller hallen. 
 
Mine børn er store i dag, men hvis de vil en tur i Super-
Brugsen eller Netto, har jeg lagt mærke til, at de – stadig-
væk – går over kirkens grund. De benytter sig stadig af 
90 meter grussti, og det samme gør jeg, når jeg f.eks. går 
tur med hunden. 
 
De 90 meter giver på en uforklarlig måde sådan en dejlig 
ro i sindet – det minuts tid, som det tager fra den tunge 
nordlige, sorte port smækker i, til den sydlige åbner sig. 
90 meters ro fra omverdenens stress og uro. 
I Ordsprogenes Bog 3,5 står der: »Stol på Herren (…), hav 
ham i tankerne på alle dine veje, så vil han jævne dine 
stier«. 
Jeg tror, der her tænkes på de 90 meter grussti langs Løjt 
Kirke. 

90 vigtige meter 
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KIRKEBLAD

Pinsegudstjenester  
 
Søndag den 5. juni kl. 10.30 i Løjt Kirke  
og mandag den 6. juni kl. 10.00 på Kalvø 
I pinsen er der gudstjeneste pinsedag i Løjt Kirke kl. 
10.30, som samtidig er Ditte Louises afskedsgudstjene-
ste. Efter gudstjenesten er der frokost i Konfirmandhu-
set, hvor vi får lejlighed til at takke Ditte Louise for 
hendes engagerede indsats i sognet.  Anden pinsedag 
er den årlige friluftsgudstjeneste, der finder sted på 
Kalvø. Gudstjenesten begynder kl. 10.00. 
 
 

Afskedsfrokost for  
Ditte Louise Freiesleben 
 Søndag 5. juni kl. 12.00 i Konfirmandhuset 
Løjt Sogn Menighedsråd indbyder til afskedsfrokost for 
Ditte Louise. Ditte Louise har været barselsvikar for 
Ditte Sjelborg-Pedersen siden juli 2021.Efter gudstjene-
sten pinsedag er alle velkommen til at deltage i en fro-
kost i Konfirmandhuset.  
 
Vi håber, at rigtig mange vil tage imod 
invitationen, for at vi i fællesskab kan 
takke Ditte Louise for hendes indsats 
og nye impulser til menighedsarbejdet 
her i Løjt Sogn. 
 
Tilmelding til Elin på 2442 3616 ønske-
lig, men ikke nødvendig. 
 
 

Grundlovsmøde 
Søndag den 5. juni 2022 kl. 16.00  
ved Løjt Forsamlings- og Kulturhus 
Grundlovstale v/Lise von Seelen 
Grundlovsdag er demokratiets festdag 
med taler ud over det ganske land. Det 
er dagen, hvor vi markerer folkenes 
selvbestemmelsesret. For 4. gang invi-
terer Løjt Højskoleforening og Løjt Me-
nighedsråd til grundlovsmøde, hvor 
også Løjt Kirkebys Lillekor med orga-
nist Ole Plauborg medvirker. 

Kirkevandring på Løjt Land 
Søndag den 12. juni kl. 13.00 i Løjt Kirke 
Den populære kirkevandring mellem Øster Løgum, 
Genner og Løjt kommer i år i ny forklædning. Vi afkorter 
ruten og bliver på Løjt Land. Turen begynder med en 
kort andagt i Løjt Kirke, hvorefter vi vandrer til kirkegår-
den. Ruten fortsætter ud i det blå med små kulturhis -
tori ske fortællinger. Menighedsrådene sørger for for- 
plej ning undervejs. Vi slutter i Løjt Kirke kl. 16.30. 
 
 

Konfirmandindskrivning   
Tirsdag den 14. juni kl. 19.30 i Konfirmandhuset  
Konfirmandundervisningen for de nye konfirmander be-
gynder i september; både forældre og de nye konfir-
mander inviteres til indskrivning i Konfirmandhuset. Her 
serverer vi kaffe, the, juice og kage. Og I hører I om de 
praktiske spørgsmål vedrørende undervisning og kon-
firmation. I kirken synger vi et par salmer, og der bliver 
fortalt en historie fra Bibelen samt gennemgået nogle 
af de emner, som vi tager op i undervisningen. Et par 
uger før lægger vi en blanket op på skolens intranet, 
som bedes udfyldt og medbragt til indskrivningen.  
 
 

Værftsdag på Kalvø 
Søndag den 21. august kl. 9.00 
Værftsdag med fælles dansk-tysk gudstjeneste - efter-
følgende kaffe, ostemadder og åbne værksteder. 
 
 

Høstgudstjeneste med foredrag   
Søndag den 18. september kl. 14.00 i Konfirmandhuset 
Dagens prædikant er forhenværende domprovst over 
Ribe Stift, Jens Thorkild Bak. Efter gudstjenesten går vi 
i Konfirmandhuset og drikker kaffe, hvorefter Jens Thor-
kild Bak vil fortælle om de to store projekter, som han 
var initiativtager til i Ribe Stift: Lutherjubilæet i 2017 og 
markeringen af Genforeningen i 2020. Begge arrange-
menter stod på i en hel uge med en sand perlerække af 
spændende foredrag, debatter, koncerter og udstillin-
ger. Et kæmpe folkeligt tilløbsstykke, 
som viste, at kirken har og skal have en 
mængde at byde på til det moderne 
menneske. Jens Thorkild Bak vil netop 
argumentere for, hvorfor det er vigtigt, 
at kirken er aktiv og synlig med en hør-
bar stemme i lokalmiljøet.  
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Kirkehøjskole 
Lørdag den 17. september kl. 9.30 – 15.00  
i Løjt Kirke og i Konfirmandhuset  
Kirkehøjskolen for Aabenraa Provsti kom rigtig godt fra 
start i marts med mange deltagere. Da foregik det i Høje 
Kolstrup Kirke. Kirkehøjskolen foregår 2-3 lørdage om 
året, og denne gang i Løjt. Vi vil forsøge at komme rundt 
i provstiet og se de forskellige kirker og menighedshuse. 
Initiativet er for alle interesserede i provstiet.  
Pris for hele programmet inkl. foredrag, fællessang, fro-
kost, kage og kaffe er 100 kr. Programfolder kan erhver-
ves ved henvendelse til sognepræst Anette Jensen: 
aneje@km.dk  
 

Program  
Biskoppen og minoriteterne  
v. professor Martin Schwarz Lausten, København 
Hans Fuglsang-Damgaards store betydning som biskop 
over Københavns stift (1934 -1960) rækker frem til vor 
tid. Opvokset i Ørsted ved Sommersted, måtte han del-
tage i 1. verdenskrig, hvis frygtelige oplevelser prægede 
ham dybt. Omsorgen for minoriteten, de sønderjyske 
krigsdeltagere, varede livet igennem, ligesom beundrin-
gen for stiftets første biskop Valdemar Ammundsen. I 
offentligheden er Fuglsang-Damgaard nok mest kendt 
for hyrdebrevet imod jødeforfølgelserne i Danmark 
(1943), men han havde mange år tidligere indledt sin for-
svarskamp for den jødiske minoritet. Derved lagde han 
sig ud med bispekolleger, regeringens politik, besættel-
sesmagten, blev truet og hånet, men 
mange præster og menigheder fulgte 
ham. Han skabte respekt om Folkekir-
ken. Hvorfra kom hans personlige 
mod? Hvilke motiver drev ham? Kan 
hans holdninger bruges i nutiden  
  

Haderslev stift set fra  
Ribe Landevej:  
Fortid, fremtid, tendenser  
v. biskop Marianne Christiansen, Haderslev 
Haderslev Stift fylder 100 år i år. 2022 er med andre ord 
et jubilæumsår, hvor vi kan fejre 100-året for oprettel-
sen af Haderslev Stift i 1922. Stiftet er 
et produkt af 1. Verdenskrig 1914-1918 
og Genforeningen 1920, og det kom til 
at bestå af sønderjyske såvel som nør-
rejyske dele. Da »Den sønderjyske 
Landskirke« skulle inkorporeres i den 
danske folkekirke, havde den egen li-
turgi, salmebog og kirkeskikke, og i for-

længelse heraf melder sig spørgsmålet om det særligt 
sønderjyske. Betyder det noget i dag, eller er det særligt 
sønderjyske forsvundet, så vi er blevet ens hen over den 
gamle grænse? Dette vil være afsættet for foredraget, 
der vil bestå af refleksioner i anledning af jubilæet over 
fortid, fremtid og tendenser.  
 

Læsekreds  
Tirsdag den 11. oktober kl. 19.30 i Konfirmandhuset 
I Løjt har der i flere år eksisteret en læsekreds, hvor vi 
har læst både moderne og klassisk litteratur. Det er 
spændende og givende at bevæge sig ind i litteraturens 
verden og drøfte bøgerne med hinanden. Vi mødes én 
gang om måneden i Konfirmandhuset og når at læse syv 
romaner på et år. Der kræves ingen forudsætninger for 
at deltage – blot lyst til og interesse for at læse. I den 
kommende sæson skal vi både læse litteratur af vores 
egen hjemlige H. C. Branner, af den ukrainske forfatter 
Anatoly Rybakov, som er helt aktuel, af den finske for-
fatter Sofi Oksanen og af den amerikanske forfatter Ma-
rilynne Robinson. Det bliver en spændende sæson med 
masser af samtalestof. Både mænd og kvinder kan være 
med, og har du lyst til at deltage, kan du henvende dig 
til Annebeth Svennesen: annebeth@email.dk Telefon: 
5190 2743. 
 
 
Andre programlagte aktiviteter  
– datoen endnu ukendt.  
 

Babysalmesang  
Der bliver også babysalmesang igen dette efterår. Det 
er for de allermindste og deres mødre eller fædre. Da-
toen kender vi ikke endnu, men hold øje med Facebook 
og kirkens hjemmeside.  
  

Minikonfirmander  
I efteråret tilbydes undervisning for minikonfirmander 
fra 3. årgang, hvor vi skal høre spændende historier, 
tegne og være kreative og op i kirketårnet. Hver gang 
serveres der saft og lidt godt at spise. Undervisningen 
slutter med en gudstjeneste for minikonfirmanderne og 
deres familier, hvor vi også slutter med noget lækkert 
at spise. Datoen for undervisningens begyndelse har vi 
endnu ikke, men den bliver oplyst på Facebook, kirkens 
hjemmeside (www.loejtsogn.dk) og skolens intranet. 
 
 
 



KIRKEBLAD

DÅB 
Astrid Jacobsen 
Helene Hertz  
Peter Hertz  
Svend Johannsen Schmidt  
Ida Hildebrandt Hansen  
Noah Betker Beck  
Kaya Elisabeth Schultz Christensen 
Markus Mortensen Ohlsen.  
Jakob Matzen 

VIEDE OG VELSIGNEDE  
Karina og Ulrik Leth Larsen  
Annelene Tønder og  
Jacob Hansen Tønder  
 
BISÆTTELSE OG  
BEGRAVELSE 
Minna Laurine Hansen  
Runa Michaelsen  
Mary Bjerrum  

Mads Jessen Andersen  
Erling Jung 
Arne Hansen 
Helga Jørgensen 
Rita Kirstine Bruhn 
Hans Christian Clausen Mattesen  
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Konfirmander 2022
Løjt Menighedsråd har besluttet at hjælpe Trinity Skolen i 
Bukoba i Tanzania med at opsamle regnvand til skolens 
brug. 
Trinity Skolen har 430 elever, hvoraf 180 er udsatte børn, 
der bliver sponsoreret fra Danmark. Skolens vandforsyning 
er ikke tilstrækkelig til alle elever, og man ønsker at op-
bygge en ekstra lagertank. Investeringen for forøgelse af 
deres vandbeholdning er ca. 12.000 kr. 
 
Støtten her fra Danmark organiseres gennem Mushemba 
Foundation DK, der har hjemme i Tønder. Der vil blive ind-
samlet i kirken til formålet, og sognets beboere vil blive 
bedt om at støtte projektet direkte ved at overføre beløb 
til Mushemba. 
 
Alle beløb er fradragsberettigede; husk blot at skrive cpr.nr. 
på donationen, så vil deres kasserer indberette beløbet til 
Skat. Skriv også i kommentarfeltet, at beløbet er til vand-
tank-projektet. Du sparer ca. 26 kr. i skat for hver 100 kr., 
som du donerer. Mushemba vil hver måned informere os 
om størrelsen af det indsamlede beløb. Når 12.000 kr. er 
samlet, vil de starte med opbygningen af anlægget, som de 
forventer at have færdigt i løbet af ca. 1 måned. 
 
Vi i Løjt Menighedsråd håber, at Løjt vil støtte op om pro-
jektet, således at vi kan hjælpe skolen med at sikre deres 
vandforsyning. 
Har I spørgsmål, er I velkommen til at kontakte Elin List 
Clausen på mobil 2442 3616. 
 
Beløb overføres til: 
Moshemba Foundation DK, Tønder 
Telefon 2166 3799 (Lea) 
Email: mail@mushembafoundation.org  
Konto.nr.: 7990 1061220 (Sydbank) 
MobilePay: 50277119 

Løjt Sogn støtter  
et skoleprojekt i Tanzania 

Münchow Foto, Aabenraa Løjt Kirke den 24. april 2022

Münchow Foto, Aabenraa Løjt Kirke den 1. maj 2022
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DÅB 
Hvis du ønsker at blive døbt eller få dit barn døbt i Løjt Kirke, skal du henvende dig til præstesekretær 
Gitte Bielefeldt for at aftale, hvilken søn- eller helligdag, som du ønsker dåben. Ved dåb skal der oplyses 
navn og adresse på to og højst fem faddere – hvoraf mindst to skal være til stede ved dåben. Fadderne 
skal være døbt ved en kristen dåb. Præstesekretæren formidler kontakt til præsten, som ringer dig 
op for at aftale en personlig samtale før dåben.  
Bemærk at barnet skal være navngivet på www.borger.dk før dåben 
 
VIELSE 
Hvis I ønsker at blive viet i Løjt Kirke, skal I henvende jer til præstesekretæren Gitte Bielefeldt for at 
aftale dato for vielsen. For at blive viet i Løjt Kirke skal man enten bo i sognet eller have en anden til-
knytning til kirken. Når tidspunktet for vielsen er aftalt, afleverer I en ægteskabserklæring til kommunen 
og får udstedt en prøveattest, som I skal aflevere til præstesekretæren sammen med eventuelle ønsker 
om navneændring. Læs mere på www.borger.dk . Prøveattesten må ikke være mere end fire måneder 
gammel på vielsesdagen. Samtidig skal I oplyse navn og adresse på to vidner, som skal være til stede 
ved vielsen. Præstesekretæren formidler kontakt til præsten, som ringer jer op for at aftale en per-
sonlig samtale. 
 
BEGRAVELSE 
Ved begravelser kontaktes bedemanden, som så tager kontakt til præsten. Der aftales et tidspunkt 
for en samtale med præsten med henblik på at forberede begravelsen/bisættelsen og udvælgelsen 
af salmer. Kirketjener og kirkegårdsleder Leif Nissen kontaktes med henblik på sjæleringning og ud-
vælgelse af gravsted på kirkegården. 

Næstformand menighedsrådet Torben Hansen 
 
Det har gennem de forrige 2-3 vintre været vanskeligt at 
varme kirken tilstrækkeligt op. Flere kirkegængere har 
ikke kunnet holde varmen. Det gamle varmesystem var 
nedslidt, og flere varmeenheder var defekte. For at kom-
pensere for dette skulle varmeapparaterne under bæn-
kene yde mere, end de var beregnet til. Det betød, at de 
blev så varme, at man kunne brænde sig på dem. Når kir-
ken ikke blev brugt, slukkede man indtil efteråret 2021 
helt for varmen. Om vinteren kunne indetemperaturen 
derfor falde ned til nogle ganske få grader. Orgler og in-
ventar blev derfor udsat for temperatursvingninger på 
op til ca. 15 grader. 
 
Efter flere års undersøgelser, analyser, samtaler med Kir-
keministeriet og Nationalmuseet m.fl. – samt debatter i 
menighedsrådet – blev vi enige om, at erstatte det ca. 50 
år gamle varmesystem med et kombinationsanlæg bestå-
ende af en luft/luft varmepumpe og et el-anlæg, hvor 
sidstnævnte fortsat er placeret under bænke – dog færre 
og mere effektive enheder end tidligere. I reparationspe-
rioden måtte vi af sikkerhedshensyn lukke vores kirke 
nogle få uger i efteråret 2021. Vi brugte i den tid Konfir-
mandhuset til gudstjenester mv. Det gik udmærket. Og 
vi aftalte med Genner Sogn Menighedsråd, at vi kunne 
låne Genner Kirke, når konfirmandhuset ikke kunne 
rumme alle kirkegængere. Tak for lån, og tak for et godt 
samarbejde med vores nabosogn. 
 

 
 
Vi kunne tage vores dejlige kirke i brug igen til advent. En 
stor tak skal lyde til vores håndværkere – de fleste lokale 
– for godt og professionelt arbejde. Tidsplanen blev over-
holdt. Vi har hævet grundtemperaturen til 12 graders cel-
sius. Loven kræver, at varmesystemet kan hæve 
temperaturen med mindst seks grader på tre timer. Ved 
testen primo marts 2022 kunne det nye varmesystem 
hæve temperaturen med mere end seks grader på to 
timer. Det har altså bestået eksamen med en flot karak-
ter! 
 
I har sikkert bemærket, at både selve varmen (tidligere 
udelukkende strålevarme) og temperaturen er blevet 
mere behagelig, når I kommer i kirke. Desuden er tempe-
ratursvingningerne reduceret betydeligt. Ifølge eksper-
terne vil dette være en klar fordel for både de to orgler 
og det øvrige inventar. Og sidst, men ikke mindst, så er vi 
blevet mere grønne. Når en varmepumpe bruger 1 kWh., 
så afgiver den ca. 4 kWh. Her skal de vi dog modregne 
det energiforbrug, som medgår til at hæve grundvarmen 
til 12 graders celsius. Og vi skal alle i denne tid – og måske 
i fremtiden – betale meget mere for strøm end før Rus-
lands invasion i Ukraine. Regnskabet havde dog set meget 
værre ud, hvis vi ikke havde udskiftet det gamle varme-
anlæg. 
 
Vi ses i Løjt Kirke. 

Nyt varmesystem i kirken

KIRKEKAFFE  
– efter gudstjenesten 
 
Der inviteres til kirkekaffe  
efter gudstjenesten  
i Konfirmandhuset  
følgende søndage: 
 
Søndag den 5. juni,  
afskedsgudstjeneste  
med Ditte Louise Freiesleben  
+ afskedsfrokost. 
Søndag den 19. juni 
Søndag den 14. august 
Søndag den 18. september 



KIRKEBOGSFØRENDE SOGNEPRÆST: 
Ditte Louise Freiesleben, 
Kontor: Løjt Nørregade 8, 
Tlf. 6130 2424 mail: dif@km.dk  
SOGNEPRÆST: 
Anette Jensen, mobil 5185 6512, mail: aneje@km.dk 
Kontor: Løjt Storegade 2A, Løjt Kirkeby 
Mandag og fredag fri  
PRÆSTESEKRETÆR: 
Gitte Bielefeldt, mail: loejt.sogn@km.dk 
Mobil 5185 6514 (tirsdag, onsdag torsdag kl. 9-13)  
MENIGHEDSRÅDETS FORMAND: 
Anna Cecillie Lildholdt Madsen, Barsøvej 134, 
Mobil 2094 8717, mail: acne.madsen@gmail.com  
KASSERER: 
Christian Paulsen, Løjt Vestervang 2  
Tlf. 7461 8286, mobil 3070 8286  
mail: fampaulsen@stofanet.dk 
 
 
 

KIRKEGÅRDSLEDER OG KIRKETJENER: 
Leif Nissen, Kontor: Skovbyvej 11, Løjt Kirkeby 
Tlf. 7461 8315, mail: loejtkirke@mail.dk 
Bedst mandag-fredag kl. 9.30-10.30 
Privat: Kromai 78, Løjt Kirkeby  
KIRKEGÅRDSMEDHJÆLPERE: 
Annette Carstensen, tlf. 2940 2270  
KIRKEVÆRGE: 
Uffe Sørensen, Barsøvænget 66 
Tlf. 2810 8244, mail: solveigoguffe@gmail.com  
ORGANIST: 
Ole Plauborg Jensen,  
Øster Hessel 10, Løjt Kirkeby 
Tlf. 7461 7916, mail: olepjensen9@gmail.com  
KIRKESANGER: 
Kirstine Bjerregaard Hansen,  
Haderslevvej 362, Bodum 
Tlf. 2512 2742, mail: kirstinemdb@gmail.com 
 
 
 

TYSK FRIMENIGHEDSPRÆST: 
Martin Witte, tlf. 7458 2313,  
mail: wilstrup@kirche.dk  
KIRKEBLADET: 
Susanne Nielsen (ansvarsh.) 
susingnie@hotmail.com  
Anette Jensen 
Ditte Louise Freiesleben 
Torben Hansen 
Kaj Verner Sørensen (Kirkefotograf)  
LØJT SOGNS MENIGHEDSPLEJE: 
Elin Clausen, Brunbjergvej 62 G, Løjt 
tlf. 2442 3616, mail: elin@claus1.dk  
SOGNETS HJEMMESIDE:  
www.loejtsogn.dk  
FACEBOOK: 
Løjt Kirke er oprettet som gruppe på facebook  
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JUNI 
 
Søndag den 5. juni 
Pinsedag og Grundlovsdag 
10.30 Løjt 
Ditte Freiesleben 
Dittes Afskedsgudstjeneste  
– afskedsfrokost efter gudstjenesten. 
Grundlovsmøde 16.00 
 
Mandag den 6. juni 
2. pinsedag kl. 10.00 
Frilufts pinsegudstjeneste på Kalvø  
med efterfølgende kaffebord  
Anette Jensen 
 
Søndag den 12. juni   
Trinitatis søndag Matt. 28,16-20  
Kirkevandring kl. 13.00  
(ingen gudstjenester i kirkerne,  
mødested Løjt Kirke)  
Anette Jensen 
  
Søndag den 19. juni  
1. søndag efter trinitatis Luk. 12,13-21  
Løjt 10.30  
Ditte Sjelborg-Pedersen  
Kirkekaffe  
 
Søndag den 26. juni  
2. søndag efter trinitatis Luk 14,25-35  
Løjt 9.00,   
Genner 10.30  
Ditte Sjelborg-Pedersen 
 

 
JULI 

Søndag den 3. juli  
3. søndag efter trinitatis Luk. 15,11-32  
Genner 9.00  
Løjt 10.30  
Anette Jensen  
  
Søndag den 10. juli  
4. søndag efter trinitatis Matt 5,43-48  
Løjt 10.30,   
Anette Jensen  

Søndag den 17. juli  
5. søndag efter trinitatis Matt 16,13-26  
Løjt 9.00   
Genner 10.30   
Anette Jensen  
  
Søndag den 24. juli  
6. søndag efter trinitatis Matt 19,16-26  
Genner 9.00   
Løjt 10.30  
Anette Jensen  
 
Søndag den 31. juli  
7. søndag efter trinitatis Matt 10,24-31  
Genner 9.00  
Løjt 10.30   
Ditte Sjelborg-Pedersen  
 

 
AUGUST 

Søndag den 7. august  
8. søndag efter trinitatis Matt 7,22-29  
Løjt 9.00   
Genner 10.30   
Ditte Sjelborg-Pedersen  
   
Søndag den 14. august  
9. søndag efter trinitatis Luk 18,1-8  
Løjt 9.00  
Ditte Sjelborg-Pedersen  
  
Lørdagsdåb, den 20. august  
  
Søndag den 21. august  
10. søndag efter trinitatis Matt 11,16-24  
Løjt 9.00  
Genner 10.30   
Ditte Sjelborg-Pedersen  
  
Søndag den 28. august  
11. søndag efter trinitatis Luk 7,36-50  
Genner 9.00  
Løjt 10.30   
Anette Jensen   
 

 

SEPTEMBER 

Søndag den 4. september  
12. søndag efter trinitatis Matt 12,31-42  
Løjt 10.30 
Ditte Sjelborg-Pedersen  
 
Søndag den 11. september 
13. søndag efter trinitatis Matt. 20,20-28 
Løjt 9.00 
Genner 10.30 
Anette Jensen 
 
Søndag den 18. september 
14. søndag efter trinitatis Johs. 5,1-15 
Løjt Høstgudstjeneste kl. 14.00 
ved Jens Torkild Bak med efterfølgende fo-
redrag og kaffe 
Genner Familie – høstgudstjeneste kl. 10.30 
Ditte Sjelborg-Pedersen 
 
 
 
Andagter på Kirketoftens  
ældrecenter  
Tirsdag den 28. juni 
Tirsdag den 30. august 
 
 

Tyske Gudstjenester i Løjt Kirke  
Søndag den 12. juni  
i Løgumkloster Kirke kl. 14.00 
Søndag den 14. august  
i Løjt Kirke kl. 10.30 
Søndag den 21. august  
i Løjt Kirke kl. 10.30 
Søndag den 11. september  
i Løjt Kirke kl. 10.30 
 
 
Gratis kirkebil  
Du kan bestille gratis kirkebil til  
gudstjenester ved Dan Taxi 7010 7800  
senest lørdag middag. 

GUDSTJENESTER
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Arne Nielsen 
 
Født i København 1946. Siden 1989 bosat ved 
Åbæk. Væver, kunsthåndværker, Tvind Skolerne, 
tekstildesign, rektor.  
Flere udstillinger, nu også på brandstationen i Løjt 
ved Kulturnatten, maj 2022.  
Var det en planlagt karriere? Eller resultat af li-
vets tilfældigheder? Løjt Fællesblad stillede en 
del spørgsmål over en kop kaffe en formiddag 
ved køkkenbordet hos Birte Sandorff. 
Ikke alle spørgsmål kan forberedes hjemmefra. 
Nogle svar fører til nye spørgsmål, og sådan 
kommer vi langt omkring i en samtale, som nu er 
blevet til en tekst i fællesbladet. 
Birte’s far havde ønsket, at hun begyndte i gym-
nasiet på Metropolitanskolen, men hun drop-
pede ud i 2.g. Det var faderen ikke helt tilfreds 
med. Hun ville gerne lære at væve og arbejde 
med tekstiler på professionelt plan, så hun gik i 
lære som væver hos Doris Nielsen. Det blev til 
to års læretid, afbrudt da Birte søgte og kom ind 
på Kunsthåndværkerskolen (nu Danmarks De-
signskole København). Uddannelsen som væver 
var sikkert en god uddannelse, men lønnen som 
almindelig væver var bestemt ikke noget at 
bygge en fremtid på. Ideerne til disse opbrud 
var ikke et egentligt ungdomsoprør. »Jeg var vist 
aldrig på barrikaderne«. Det var mere en gensi-
dig inspiration mellem en lille gruppe veninder. 
Efter Kunsthåndværkerskolen blev det til en del 
år som freelance i forskellige samarbejdsrelatio-
ner med design af boligtekstiler. Med sin prakti-
ske baggrund fra en vævestue erkendte Birte, 
at når et design var udviklet, kunne et industrielt 
produkt ofte være lige så godt som et håndvæ-
vet og til en helt anden pris. 
En afbrydelse i karrieren blev en periode som 
lærer i Tvind Skolerne i 1976- 79. Birtes mand var 
arkitekt og kunne arbejde med at bygge verdens 
største vindmølle, og Birte fik lært at køre bus og 
skifte bussens gearkasse. Dengang var det »mega 
sejt«, at pigerne kunne løse sådanne opgaver, og 
at de arbejdede i overalls og kedeldragter. Bus-
turene gik igennem store dele af Europa og til Tyr-
kiet, Syrien og Libanon. Dengang var disse 
områder måske ikke helt så konfliktfyldte som nu, 
men »vi holdt dog et møde, da vi så de mange mi-
litærkøretøjer da vi kom ind i Syrien. Skal vi mon 
vende om?« De vendte ikke om. Det blev nogle 
meget lærerige år. Men ægteskabet holdt ikke. 

Hvad nu? 
Igen blev det et par gode 
veninder, der var med til at 
sætte retningen. Legenda-
riske Farver Jakobsen, Aa-
benraa, havde en niece, 
Helle. Sammen med hende og endnu en veninde 
fra Tvind flyttede Birte og hendes to børn ind i 
et hus i Dybvig på Løjt Land. Nogle vil vide, hvor 
det »Lille Danmark« i Dybvighoved ligger. Et lille 
kvindekollektiv. Men hvad med livsgrundlaget i 
fremtiden. Fem enkeltfag på HF blev gennemført 
med henblik på en læreruddannelse i Haderslev. 
Efter et år på seminariet blev Birte i 1981 i stedet 
ansat som underviser på Kunsthåndværkersko-
len Kolding (nu Designskolen). Den faglige basis 
var i orden for at undervise på tekstillinjen. De 15 
år som underviser i vævning blev efterfulgt af 11 
år som rektor for Designskolen Kolding. 
Under hendes periode som rektor blev store 
dele af uddannelsen lagt om. Der var fra Kultur-
ministeriets side et ønske om at akademisere 
uddannelsen, gøre den mere teoretisk. Brydnin-
gerne gik på at fastholde de centrale værdier i 
uddannelsen som: form, æstetik og materiale-
kendskab. Det lykkedes vist ganske godt. Under-
vejs opnåede skolen også at få den første Ph.d. 
i tekstil. »Det var vi ret stolte af«. 
Siden 1980 har Birte haft sit eget værksted, hvor 
hun arbejder og eksperimenterer med forskellige 
tekstiler, sideløbende med sit egentlige arbejde. 
I tiden som rektor blev det dog ikke til så meget. 
Det arbejde har givet basis for at deltage i ad-
skillige udstillinger af kunsthåndværk flere ste-
der i Danmark, den Nordiske Tekstil Triennale 
samt i Hamborg og München. Hun har også del-
taget i flere mindre, lokale udstillinger. Der fin-
des også udsmykninger fra Birtes væv, bl.a. Løjt 
Kirkes antependium. 
Birte reflekterer: Det var en god drøm at blive 
kunsthåndværker. Uddannelsen på Designskolen 
er en elitær uddannelse. Erkendelsen kommer til 
de fleste: Der er ikke basis for, at alle kan leve af 
det i Danmark. Og der er heller ikke talentmasse 
nok til, at alle kan nå et niveau som en Vibeke 
Klint, en Nana Ditzel eller Arne Jacobsen. 
Men mange får en god uddannelse på design-
skolerne og finder arbejde som selvstændig 
kunsthåndværker, designer eller et job, hvor de 
kan udnytte større eller mindre dele af uddan-
nelsen. I lighed med mange andre uddannelser.

Birte Sandorff
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KUNST & KULTUR

Torben Callesen, interviewer  
af Sara og Tobias Callesen, Grand Prix deltagere 
 
Sara, vi véd, at mange heppede med hjemme fra Løjt 
Kirkeby, da I gik på scenen. Vil du fortælle lidt om, 
hvordan to løjtinge overhovedet kom i betragtning til 
at deltage? 
Gruppen blev formet, da Jon Nørgaard havde en vision 
om at lave en Gospel gruppe og tog kontakt til Julie Lin-
dell, som blev hyret til at hjælpe med at sætte den sam-
men. De kom ret hurtigt frem til, at det gav super god 
mening, at det skulle være os 3. Vi har kendt hinanden 
gennem Gospel, siden vi var børn, og Julie har fulgt 
vores sangrejse og udvikling. Hun kunne se, at vi var klar 
til at påtage os den store opgave. 
  
Hvordan er I blevet så dygtige til at synge? 
Tobias og jeg er vokset op i en utrolig musikalsk familie, 
hvor sang og musik har været en stor del af hverdagen, 
og vi fandt begge i en tidlig alder ud af, at det var noget 
vi elskede. Vi har også begge sunget med i Gospel kor i 
vores fars organisation, Gospel Family, siden vi var helt 
små, hvor vi har været solister i store musicalproduktio-
ner og er blevet udfordret og udviklet rigtig meget. Sam-
tidig har vi hver især gjort alt hvad vi kunne for at synge 
i andre sammenhængene. Tobias var bl.a. forsanger i Aa-
benraa Statsskoles Big Band, da han gik i gymnasiet der, 
mens jeg (Sara) har været forsanger i diverse bands og 
er solist i koret True Gospel Singers i København. 
 
 
  

Hvad har været det mest spændende ved at deltage i 
sådan et stort show? 
Det har været rigtig spændende at mærke al den forbe-
redelse og øvelse, der går forud for sådan et show. 
Tiden op til var super intens, men fyldt med en masse 
super fede oplevelser, såsom interviews, at synge sangen 
live i radioen, koreografiprøver, kostumeprøver, sangtræ-
ning og meget mere. Det var selvfølgelig også spæn-
dende at se, hvad folk syntes om sangen, som vi skulle 
og holde hemmelig siden oktober 2021. 
Men vi har oplevet den varmeste og dejligste modta-
gelse, hvilket vi er dybt taknemlige for! 
  
Hvad har været det hårdeste ved at være med? 
Det, at det er en konkurrence, og at man hele tiden bli-
ver sammenlignet, målt og vejet op mod de andre delta-
gere, er selvfølgelig hårdt, men det er på samme tid en 
del af gamet, så det vidste vi godt på forhånd. 
  
Er Conf3ssions færdige nu, da I ikke gik videre til det 
Internationale Melodi Grand Prix? 
Slet ikke! Vi er kun lige begyndt og må sige, at vi har fået 
en start, som var over al forventning. Det er visimpelthen 
så taknemlige for, og vi glæder os helt vildt til at udgive 
mere musik inden længe og se, hvor det kan føre hen. 
Det er i hvert fald langt fra det sidste, I har hørt fra os! 

Conf3ssions 
Dansk Melodi Grand Prix 2022

Annebeth Svennesen, tidl. formand for menighedsrådet 
 
Kommunens Kunstudvalg blev i sin tid oprettet i forbin-
delse med den store renovering af gågaden i Aabenraa. 
Kunstudvalget skulle bistå med forslag og gennemførelse 
af diverse kunstneriske udsmykninger. Hvilket bl.a. resul-
terede i Klippedyret ved det gamle rådhus og Bybrønden 
i den sydlige del af gågaden. Aabenraa Kommune stillede 
økonomiske midler til rådighed for Kunstudvalgets arbejde. 
Da renoveringen var tilendebragt, var der et beløb til 
overs, og udvalget besluttede, at det ville være ønskeligt 
at fortsætte med kunstnerisk udsmykning i de mindre byer 
i kommunen, begyndende med Løjt Kirkeby. 
 

Billedhuggeren Erik Brandt blev kontaktet, og Kunstudval-
get gik i gang med at finde et egnet sted at placere skulp-
turen. To gange indkaldte Kunstudvalget en mindre gruppe 
forskellige løjtborgere til en aftenvandring rundt i Løjt med 
henblik på forskellige forslag til en sådan placering. Resul-
tatet blev, at den mest indlysende og centrale placering 
ville være ved den daværende Sydbank filial. Sydbank stil-
lede meget velvilligt arealet til rådighed. Aabenraa Kom-
munes Kunstudvalg og ikke Sydbank finansierede således 
selve skulpturen. Sydbank leverede vand og vedligeholdte 
skulpturen. Fra begyndelsen af hed skulpturen Skib og 
Plov, også ved afsløringen, men har så åbenbart ændret 
navn siden hen til Ploven og Skibet. Skulpturen blev meget 
fint beskrevet i forrige nummer af Jørgen Hoeck.

Ploven og Skibet 
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Carina Frost Davidsen, kommunalpolitiker 
 
Jeg stillede op til Byrådet for Venstre ved KV21 og var 
så heldig at blive valgt ind. Jeg er medlem af Kultur- og 
Fritidsudvalget samt Børne- og Uddannelsesudvalget. 
Jeg er 39 år og bosiddende i Barsmark på 18. år. 
Lokalt engagement, kulturliv og et godt børne- og unge-
liv. Det var sloganet, jeg gik til valg på. Løjt Land er godt 
repræsenteret i byrådet med ikke mindre end fem ud af 
de 31 medlemmer. Det er flot for et område på vores 
størrelse og tegner et billede af en lokalbefolkning, som 
vil noget. Engagement er drivkraft for demokratiet og 
noget, vi skal værne om, hvis vi vil fastholde de værdier, 
vores samfund består af. Et samfund, hvor den enkelte 
har lov til at tænke, tale og tro uden at skulle frygte straf. 
Et samfund, hvor vi i fællesskab og på individniveau fak-
tisk kan og må gøre en forskel. 

Som politiker kan jeg arbejde for at sætte nogle gode 
rammer. De rammer skal i mange tilfælde udfyldes af jer 
borgere. 
 
På dagsordenen i Kultur- og Fritidsudvalget har vi den 
seneste tid haft punkter, som vedrører lokalt engage-
ment. Den 2. marts var jeg med til at godkende Løjt 
Idrætsanlæg som »åbent springmiljø«. Dermed politisk 
opbakning til eventuel nyetablering af et bedre spring-
miljø i Løjt. Den 6. april stemte jeg for en ny tilskudsmo-
del til forsamlingshuse, hvor bl.a. Løjt Forsamlings- og 
Kulturhus fremover vil få et fast årligt tilskud. Derved er 
der sat nogle rammer for udvikling. Jeg gik til valg på en-
gagement, kulturliv og et godt børne- og ungeliv. Jeg vil 
fortsat arbejde for rammerne. Mit ønske er, at I borgere 
vil bakke op og udfylde rammerne med jeres frivillige ar-
bejde, engagement og deltagelse. 

Demokrati bygger på engagement og deltagelse

Kirsten Demant Boisen 
 
Hvem gemmer sig mon bag den grønne dør på Løjt Store-
gade 6? 
 
Det gør freelance fotograf Ninna Kaster Sison, som har 
valgt at kalde sit fotostudie »KasterSmil«. Navnet er ud-
sprunget af hendes efternavn og af, at det skal give et smil 
på læben at se hendes fotos, fortæller Ninna. Hun har haft 
sit fotostudie i Løjt i godt 3 år og kalder det for sin hule, 
hvor hun hygger sig og har det sjovt med at tage fotos. 
Ninna er født og opvokset i Østjylland men har nu boet ca. 
16 år i Løjt, hvor hun er gift og har to børn. »Det er her, jeg 
er hjemme«, siger hun og supplerer med »Èn gang Løjt – 
altid Løjt«. 
At fotografere er en hobby, Ninna har ved siden af sit ar-
bejde. Hun er udlært slagter fra SuperBrugsen i Løjt. Inter-
essen for at fotografere startede på ungdomsskolen, og hun 
har sidenhen lært meget bl.a. via en faglært mentor. I sit fo-
tostudie har hun da også et fuldt udstyr af lamper mm., og 
desuden har hun masser af rekvisitter, som hun bruger til 
fotograferingerne. På væggene hænger der flotte fotos, og 
de hænger der selvfølgelig med den nødvendige tilladelse 
fra de fotograferede. 
Nina kalder sig familiefotograf, og hun fotograferer børn, 
voksne og dyr både i sit studie eller ude i naturen 
som f.eks. hjemme i en have, i skoven eller steder på Løjt 
Land. Stedet kan have en speciel betydning eller historie 
for den, der vil fotograferes, og Ninna vil gerne have 

historien frem i fotoet. »Histori-
erne bag fotoet er ofte fantasti-
ske – et foto er ikke bare et foto, 
det skal fortælle noget. Det er 
ikke den rigtige fotograf, hvis 
hun ikke kan finde den rigtige 
vinkel og den smukkeste side. 
Billeder kan fortælle mere end 
1000 ord«, siger Ninna. 
Det skal være en god oplevelse at blive fotograferet, så hun 
bruger megen tid på af finde de gode øjeblikke, og humor 
og løs snak giver en afslappet stemning. Det er vigtigt for 
Ninna, at specielt børnene oplever tryghed og hygge under 
fotoseancen. Ninna har flere gange oplevet, at de børn, der 
kommer i hendes studie, kender nogle af børnene på foto-
grafierne på væggene. Dette er også med til at skabe en 
god stemning og snak. 
For Ninna er det vigtigt, at alle har mulighed for at blive fo-
tograferet, og at prisen er overskuelig. Det er primært prin-
tede fotos, hun laver, idet hendes holdning er, at det er dem, 
der bliver hængt op på væggen. 
Det er dog også muligt at få lavet digitale filer. 
Det bedste ved at fotografere er glæden – både for Ninna 
selv, men også det at opleve folks glæde, når de kommer 
for at blive fotograferet og senere ser det færdige resultat. 
»Glæden smitter og giver gode fotos«, siger Ninna. 
 
Når fotograferingen er afsluttet, siger Ninna altid farvel 
med ordene »Tak for smil«!

»Tak for smil«
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Seniorbofællesskab og  
Fællespark i Løjt Kirkeby 
Marianne List, formand for arbejdsgruppen 
 
Hvordan vil du leve dine sidste aktive år?  
Udviklingen viser, at der inden for en kort årrække bliver 
flere og flere ældre borgere - ikke kun i Løjt Kirkeby, men 
i hele landet. 
 
Arbejdsgruppen, som er oprettet under Løjtland Fæl-
lesråd, ønsker at sikre aktive fællesskaber for seniorer. 
Vi arbejder for at sikre muligheden for, at vi kan blive bo-
ende i Løjt Kirkeby. Vi ønsker et seniorbofællesskab med 
en fællespark placeret centralt i Løjt Kirkeby. Et bynært 
tilbud i gåafstand til indkøb og deltagelse i de fællesska-
ber, der allerede er i byen. 
Formålet med at oprettet et seniorbofællesskab handler 
om at styrke menneskemødet og forebygge ensomhed 
blandt ældre - give mulighed for i fællesskab med andre 
at styrke og bevare sundhed og mobilitet. 
Arbejdsgruppen søgte i 2020 Aabenraa Kommune om 
30.000 kroner fra Udviklingspuljen til Lokalsamfund. Vi 
ønskede at få udarbejdet et arkitektforslag til Fællespar-
ken, som skal placeres sammen med seniorbofællesska-
bet. Fællesparken skal give mulighed for at styrke ba- 
lanceevnen, få sanseoplevelser og mødes med borgere 
fra både bofællesskabet, men også med byens pleje-
hjem, borgerne i Løjt, skolen og børnehaverne. 
 

 
 
Forud for arbejdet med arkitekterne inviterede vi sko-
len, plejehjemmet, børnehaven, idrætsforeningen, pen-
sionistforeningen og Løjt Forsamlings- og Kulturhus. 
Sammen drøftede vi mulighederne og ideerne, så arki-
tekterne kunne arbejde ud fra dem. Flere af interessen-
terne sagde ja til at indgå et samarbejde med Senior- 
bofællesskabet og bidrog i workshoppen.  
Lidt forsinket af coronapandemien blev vi i august 2021 
færdige med arkitekternes forslag. Vi inviterede til bor-
germøde i forsamlingshuset d. 22. august, hvor der også 
deltog en række politikere, der alle roste idéen.  
Ejendomsselskabet Domea deltog til borgermødet. De 
fortalte om, hvordan de vil kunne indgå i arbejdet. 
Stedse arkitekterne fremlagde det færdige oplæg. Ar-
bejdsgruppens idéer og ønsker til en fællespark var ble-
vet indarbejdet i oplægget. Aktuelt afventer vi svarene 
på jordbundsprøverne fra grunden på Margrethegårds-
vej, og at sagen kommer på den politiske dagsorden. 
 
Se mere på facebooksiden: Senior bofællesskab og fæl-
lespark i Løjt Kirkeby. 
I forbindelse med Kulturnatten vil der være mulighed for 
at få en snak med os fra arbejdsgruppen i fællesrådets 
pavillon.

Løjt Vandværk 
 
Gør din have sprøjtefri Med det nummer af LØJT FÆLLESBLAD, 
modtager du også en pixibog fra dit vandværk. Vi håber alle borger 
i Løjt Kirkeby vil hjælpe med at passe på vores eget drikkevand,  
vi bor oven på det. Der er i pixibogen forslag til hvordan  
havearbejdet kan klares uden brug af sprøjtemidler. 

Margrethegaard

Arbejdsgruppen: 

Niels Holck 
Lars Marling 
Inge Renate Pharao 
Povl Callesen 
Marianne List 

Det har betydning for en sund aldring: 
• at være aktiv i sociale fællesskaber 
• at styrke sin fysiske form 
• at bevare sin balance og kondition 

Gør din have sprøjtefri
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Henriette Fries, bestyrelsesmedlem  
i gymnastikafdelingen 
 
Den 3. juli 2022 kommer Tour de France til Løjt Land. 
Etapen starter i Vejle og slutter i Sønderborg, og 
rytterne vil komme forbi Genner Strand, Genner, 
Bodum, svinge ind til Stollig fra Haderslevvej og der-
næst forbi Aabæk Efterskole, inden feltet rammer Aa-
benraa. 
 
På selve dagen vil Løjt Land være afspærret ved Run-
demøllevej, Nørbyvej, Bodumvej, Stolligvej samt 
Jørgensgård Skovvej i tidsrummet fra cirka klokken 12-
18. Det betyder, at man i dette tidsrum ikke kan 
komme til eller fra Løjt Land i bil. 
 
Fællesrådet arbejder på at lave en happening ved rund-
kørslen i Bodum, og fællesrådet håber at se mange 
tilskuere både i Bodum og på resten af ruten. Da bl.a. 
Bodumvej er spærret på dagen, opfordrer fællesrådet 
til, at man går eller tager cyklen til Tour de France-ruten. 
 

Ruten p� l¿jt land
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Vi gør en forskel 
Vi har egen slagter, frisk frugt og grønt og i øvrigt et 

stort udvalg, og vi gør det nemt at vælge vin.  

 Der er mange fordele med et  
OK-benzinkort. 

Bl.a. flest stationer i Danmark, og 
du støtter den lokale idrætsforening. 

FUGLELUND NATURCENTER - NATUREN KALDER PÅ DIG  
Aktiviteter på Fuglelund  
I løbet af året vil der være naturaktiviteter,  
picnic med musik ude i naturen, naturfamilier aktiviteter,  
workshops og foredrag i naturens og bæredygtighedens tegn. 
 
Så hold godt øje med vores Facebook og hjemmeside:  

 
 
 
 
QR kode til hjemmesiden            QR kode til Facebook

Det er ingen kunst at 
sige, at vi ønsker at være 
sønderjydernes foretrukne 
bank. Kunsten består i at 
være det. Derfor gør vi os 
umage hver dag!

Storegade 3 · Løjt Kirkeby · Aabenraa 
74617575 · www.grilleriget.dk

(((((((((((((((

Egelund 5 · 6200 Aabenraa 
post@christianpanbo.dk 

Tlf. 74 62 66 74
www.christianpanbo.dk

Byggetanker?
Byg individuelt og bæredygtigt
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LOKALER TIL 
MØDER OG FEST

www.lojtforsamlingshus.dk

Løjt Forsamlings- 
& Kulturhus 

Løjt Nørregade 1,  
6200 Aabenraa 
Tlf. 24 42 62 44  

lojtforsamlingshus 
@gmail.com

www.danskisolering.dk  
Bergensvej 7 · 6230 Rødekro · tlf. 30 74 74 30

Telefon 74 64 40 38  
mail@iprinting.dk · www.iprinting.dk

Grafisk design 
Tryksager 

Reklameartikler 
Skilte 

Banner

- vi laver klimaneutrale tryksager
ClimateCalc

Løjt Tømrer & Snedkerforretning  
PREBEN SCHALLERT 
Nørregade 45 Løjt Kirkeby · 6200 Aabenraa 
Tlf. 21 40 80 67 · preben@l-t-snedker.dk · www.l-t-snedker.dk 

Du kan få din  
annonce med her
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Løjt Nørrevang 4 · 6200 Aabenraa · www.lojtvandvaerk.dk 
Tlf. 7461 8271 · Vagt tlf. 7461 8271

KnitByMe 

Garnbutik · Visøvej 25 · Løjt 

Tlf. 20 25 84 52 
www.knitbyme.dk

Løjt Sogns 
Pensionistforening 

 
www.lojtpensionistforening.dk

Helenes  
Kropste-
rapi  
- få velvære og  
balance i kroppen 
 
Haderslevvej 420, Nørby, 
6200 Aabenraa  
Døjer du med fx: 
• Hovedpine eller smerter 

andre steder i kroppen? 
• Stress/uro? 
• Kolik (børn)? 
• Indlærings- 

vanskeligheder? 
• eller andet?  
Vil du gerne forebygge  
problemer i kroppen, eller 
har du brug for velvære?  
Så vil Kranio Sakral terapi 
være lige noget for dig.  
Bestil tid på  
tlf. 21 42 51 83 (gerne sms) 

Jørgensgaard Skovvej 101 
6200 Aabenraa 

Tlf. 74 62 50 63 
www.aabaek.dk

Mandag-fredag 11-16 · Søndag 12-16.30
Åbent efter aftale

Egelund 5 · 6200 Aabenraa
www.kunstmuseumpanbo.dk

Kunst Museum Panbo & café
Se guldalderkunst i verdensklasse

Mere end 60 malerier
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Stefan Jertrum - 21463503    Troels Odgaard - 61672867

VIRKSOMHEDER,  
DER ANNONCERER I LØJT FÆLLESBLAD:  
Malermester                                                                         
Michael Holst Jensen 
Løjt Skolegade 4, Løjt Kirkeby, 6200 Aabenraa 
michaelholstjensen@gmail.com        
Tlf. 60156350  
Entreprenør Henrik Hamann  
Rundemøllevej 38, Løjt Kirkeby, 6200 Aabenraa  
www.henrikhamann.dk 
marion.petersen@hotmail.com         
Tlf. 22869719 / 26227707  
Automester Tues-Biler  
Nørbyvej 26, Løjt Kirkeby, 6200 Aabenraa 
www.tues-biler.dk - tuesbiler@gmail.com                            
Tlf. 88442828                                                                                      
Salon Hairtoe 
Storegade 2 Løjt Kirkeby, 6200 Aabenraa  
www.hairtoe.dk - salonhairtoe@gmail.com                      
Tlf. 42452013   
Søndersø Energi  
Møllemærsk 29, 6200 Aabenraa 
www.sonderso-energi.dk  
poul@sonderso_energi.dk                    
Tlf. 30525215  
Løjt Kloakservice 
Nørbyvej 88, Løjt Kirkeby, 6200 Aabenraa           
www.lojtkloakservice.dk - hja@lojtkloakservice.dk               
Tlf. 74617373 / 20213373  
Home Aabenraa 
Rådhusgade 7, 6200 Aabenraa 
www.home.dk/aabenraa - frehr@home.dk                            
Tlf. 74624045  
Aabenraa Golfklub              
Sandskærvej 150, Løjt Kirkeby, 6200 Aabenraa                    
www.aabenraagolf.dk - info@aabenraagolf.dk                      
Tlf. 74750750                                                                                      
Løjt Tømrer & Snedkerforretning  
Nørregade 45, Løjt Kirkeby, 6200 Aabenraa                      
preben@l-t-snedker.dk - www.l-t-snedker.dk 
Tlf. 21 40 80 67     
 
Jertrums Smedeservice     
Bodumvej 207, Bodum, 6200 Aabenraa 
sj@smedeshoppen.dk                          
Tlf. 21463503  
Grilleriget                            
Storegade 3, Løjt Kirkeby, 6200 Aabenraa                            
www.grilleriget.dk - djon@live.dk                                         
Tlf. 74617575                                                                                      
Løjt Kirkeby Vandværk                          
Nørregade 4, Løjt Kirkeby, 6200 Aabenraa                           
www.www.lojtvandvaerk.dk  
formand@lojtvandværk.dk                 
Tlf. 74618271                                                                                      
Løjt Kirkeby Fjernvarme                         
Skovbyvej 4, Løjt Kirkeby, 6200 Aabenraa 
www.lojtfjernvarme.dk to@lojtfjernvarme.dk                        
Tlf. 74617887  
Super Brugsen Løjt Kirkeby 
Storegade 14, Løjt Kirkeby, 6200 Aabenraa                          
www.superbrugsenloejt.dk - 03413@coop.dk 
Tlf. 74617512                                                                                      
KnitByMe                           
Visøvej 25, Løjt Kirkeby, 6200 Aabenraa 
www.knitbyme.dk - info@knitbyme.dk 
Tlf. 20258452  
Nicole Hertz                        
Løjt Kirkeby 
www.nicolehertz.dk - Tlf. 22363669 
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Har du Fjernvarme og vil følge dit varme regnskab Mm.  
Så er E-forsyningen lige noget for dig. En let adgang som kan tilgås  
fra vores hjemmeside www.lojtfjernvarme.dk eller hentes som app til  
telefon eller tablet.    
På vores hjemmesiden finder du også nyheds brevet om ændringer  
i leverings bestemmelserne fra januar 2022 og informationen om hvor 
man finder sit forbruger nummer og adgangs kode til E-forsyningen.    

VIRKSOMHEDER,  
DER ANNONCERER I LØJT FÆLLESBLAD:  
Vibe-huse A/S 
Samsøvej 29, 8382 Hinnerup                                                           
www.vibe-huse.dk gg@vibe-huse.dk                                   
Tlf. 86986011                                                                                                                 
Dansk Isolering 
Bergensvej 7, 6230 Rødekro                                                        
www.danskisolering.dk - mb@danskisolering.dk                         
Tlf. 30747430                                                                                                                
Helenes Kropsterapi 
Haderslevvej 420, Nørby 6200 Aabenraa  
www.heleneskropsterapi.dk 
helene@a-horse.dk  - Tlf. 21425183  
Kreditbanken 
H.P. Hanssens Gade 17, 6200 Aabenraa 
www.kreditbanken.dk - aab@kreditbanken.dk 
Tlf. 73331700  
Kunst Museum Panbo 
Egelund 5, 6200 Aabenraa 
www.kunstmuseumpanbo.dk  
Christian Panbo Træhuse 
Egelund 5, 6200 Aabenraa 
www.christianpanbo.dk - Tlf. 74626674  
Evald Møller 
Nørreport 1, 6200 Aabenraa 
www.evaldmoeller.dk - Tlf. 73611100 
 
DAGPLEJE:  
Tennas Naturbørn  
Storegade 32A, Løjt Kirkeby, 6200 Aabenraa 
tenna@kaluzny.dk                                   
Tlf. 20948985                                                                                                                  
Naturbørn Hopspilopper 
Nørbyvej 25, Løjt Kirkeby, 6200 Aabenraa                                                               
www.hopspilopper.dk - hkirsch6200@gmail.com                       
Tlf. 28736335 

SKOLE:  
Aabæk Efterskole 
Jørgensgård Skovvej 101, 6200 Aabenraa                                
www.aabaek.dk - thomas@aabaek.dk                               
Tlf. 74625063                                                                                                                 
 
FORENINGER:  
Løjt Forsamlings- og Kulturhus 
Nørregade 1, Løjt Kirkeby, 6200 Aabenraa                                                                        
www.lojtforsamlingshus.dk 
lojtforsamlingshus@gmail.com   
Tlf. 24426244  
Løjt Pensionistforening 
Kromai 75, Løjt Kirkeby, 6200 Aabenraa                                               
lyntryk@mail.dk                                     
Tlf. 74617944                                                                                                                
Løjt Højskoleforening     
Nørregade 1, Løjt Kirkeby, 6200 Aabenraa 
info@lojt-hojskoleforening.dk                
Tlf. 51856512                                                                                                                 
Løjt Frivillige Brandværn                       
Skolegade 23, Løjt Kirkeby, 6200 Aabenraa 
www.loejtfrivilligebrandvaern.dk 
kentravn@gmail.com                              
Tlf. 74698650                                            
Fuglelund Naturcenter  
Dybvighoved Møllevej 101, Løjt Kirkeby,  
6200 Aabenraa 
www.fuglelund-naturcenter.dk 
naturcenterfuglelund@gmail.com     
Tlf. 26293110 
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Løjt Højskoleforening vil oplyse  
og styrke det folkelige fællesskab  
i Løjt og omegn:  
•  ved at belyse etiske, litterære,  

historiske, samfundsmæssige,  
musiske og kreative emner.  

•  ved at være igangsættende og  
debatskabende.  

•  ved at turde udfordre hinanden  
på vore synspunkter.   

Se yderligere på  

lojt-hojskoleforening.dk 



Foreninger i Løjt Sogn 
 
 
 Forening                                                      Kontaktperson                       Telefon           E-mail 

Brandværn, Barsmark                             Jakob R. Svennesen              29444773        jakob@svennesen.dk 

Brandværn, Løjt                                       Kent Ravn                              61718536         kentravn@gmail.com 

Kirketoftens Plejecenters  
Beboer- og Pårørenderåd                      Jeanette Meng Søgaard       51517191           nette-meng@hotmail.com 

Dybvighoved Bådelaug                           Preben Nielsen                     74618070        Preben.n@stofanet.dk 

Familiearrangementgruppen                  Jeanette Meng Søgaard      51517191           nette-meng@hotmail.com 

Flagallè-gruppen                                      Paul Erik Schallert                 25537601        schallert@stofanet.dk 

Forsamlingshuset, Løjt                            Eigil List                                  24426244       lojtforsamlingshus@gmail.com 

Friluftsgård                                               Jørn Matzen                          21444965        matzenjorn@gmail.com 

Fællesråd, Løjtland                                  Iver Kaack                              29214779         fam.kaack@stofanet.dk 

Golfklubben, Aabenraa                          Klaus Milton Jensen             74750750        info@aabenraagolf.dk 

Gymnastikforeningen, Løjt                     Nicole Lildholdt Herz           22363669       nhertz@hotmail.com 

Idrætsforeningen, Løjt                            Poul Søndersø                       30525215 

Juniorklub, Løjt                                        Marie Louise Nielsen           71944997        marie.johannsen@hotmail.com 

KFUM Spejderne Løjt Kirkeby               Jane Evald                             24407889       j.evald@stofanet.dk 

Landsbypedellerne                                 Ib Ravn                                   51260283        kiravn@gmail.com 

Lokalhistorisk forening                            Alf Madsen                            29214823        alm1911@privat.dk 

Pensionistforeningen, Løjt                     Birger Thomsen                     28550325       lyntryk@mail.dk 

Ringriderforeningen, Løjt                        Morten Olsen                        24625098       mobbe.olsen@gmail.com 

Stigruppen                                                Gerhard Kinze                       30131801         gbkinze@hotmail.com 

Vinterbadere, Løjt Lands                       Anders Lindenborg                                       formanden@llvb.dk 

 

Institutioner i Løjt sogn 
 

Institution                                                   Kontaktperson                       Telefon           E-mail 

Boiskov Børnehave                                 Toni Schmidt                          22162426         boiskov@gmail.com 

Deutscher Kindergarten                         Jan Breitenkamp Hansen    73330002      kigaloit@dssv.dk 

Kirketoftens Plejecenter                        Sara Thams                            73768672        shtha@aabenra.dk 

Løjt Børnehus                                          Lars Marling                           73768757         lm@aabenraa.dk 

Løjt Kirkeby Skole                                   Merete Gissel                        73768450       lojtkirkebyskole@aabenraa.dk 

Løjt Kirke                                                  Ditte Freiesleben                  61302424       dif@km.dk 

Aabæk Efterskole                                    Thomas Frickmann               74625063        aabaek@aabaek.dk 

Natur Oasen Privat Pasningsordning    Helle Kirsch                           28736335 
                                                                  Tenna Kaluzny                       20948985 

Dagplejen Aabenraa Kommunale         Heidi Nielsen                         73767104         hein@aabenraa.dk 

 


